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I Børne- og Ungerådgivningen,
Helsingør er der i perioden oktober
1998 – marts 2001 arbejdet med et
projekt om udvikling af kvalitet i
arbejdet for alle rådgivningens
medarbejdere: psykologer (pæda-
gogiske og kliniske), talepædago-
ger, konsulenter, fysioterapeuter,
støttepædagoger, ledelsen og det
administrative personale i alt flere
end 50 personer. 

Titlen på dette projekt var: »Kva-
litet er at arbejde med kvalitet –
Udvikling af kvalitetskriterier – og
dermed evalueringsredskaber in-
den for det psykosociale praksisfelt,
BUR, Helsingør kommune.«

Målet med projektet var at fore-
gribe tidens trend med at måle or-
ganisationers og medarbejderes ef-
fektivitet på en sådan måde, at
rådgivningen bl.a. fik medbestem-
melse på, hvordan der kan »måles«
samt hvad, hvornår og hvor hyp-
pigt der skal »måles«, sådan at den-

ne proces kunne blive en relevant
del af arbejdet i det psykosociale ar-
bejdsfelt. Hovedelementerne i pro-
jektet blev fastlagt til følgende: (1)
Gennemførelse af projektkonfe-
rencer, i alt 4, for den samlede or-
ganisation. (2) Etablering af en pro-
jekt- (kvalitets-) ledelse, fastlæg-
gelse af opgave og udvikling af de
organisatoriske roller inden for
projektledelsen. (3) Møderække i
faggrupperne. (4) Brugerinvolve-
ring i projektet. (5) Dokumentation
og evaluering af projektet – her-
under beskrivelse af opnåede resul-
tater (erfaringsopsamling). (Chri-
stensen, J.S., Larsen, E., Busch,
G.W.: s. 53).

Dette arbejde med at de enkelte
faggrupper skulle udarbejde egne
kvalitetskriterier og evaluerings-
redskaber blev organiseret gennem
en projektledelse, der rummede en
repræsentant for alle faggrupper,
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og faggrupper der hver for sig ud-
arbejdede miniprojekter hvor-
igennem de skulle afprøve deres
udarbejdede kvalitetskriterier og
evalueringsredskaber. Helheden i
arbejdet blev sikret gennem fire 1-
2 dages fælleskonferencer ledet af
to eksterne konsulenter, og det
samlede projekt blev afsluttet med
en workshop for særligt indbudte
kollegaer til og brugere af Børne-
og Ungerådgivningen.

Projektet har været økonomisk
støttet af Socialministeriets pulje-
sektion, SIBU, og er nærmere be-
skrevet både i forhold til teori, gen-
nemførelse og resultater i Chri-
stensen, J.S., Larsen, E., Busch,
G.W.: Kvalitet i psykosocialt arbej-
de. Udvikling af kvalitetskriterier
og evalueringsredskaber inden for
det psykosociale praksisfelt. Børne-
og Ungerådgivningen, Helsingør
kommune, 2001.

I forbindelse med dette kvalitets-
arbejde beskrives i det følgende
baggrund for og erfaringer med det
miniprojekt, som de pædagogiske
psykologer gennemførte: Dialog-
mødet – det første møde mellem
psykologen og de involverede par-
ter omkring et henvist barn/ung.

Baggrund
Valget af miniprojekt, dialogmødet,
drejede sig om at forsøge at forbed-
re en allerede igangværende an-
vendt procedure i forbindelse med

henvisning til en medarbejder i
Børne- og Ungerådgivningen. 

Den daværende procedure ud-
førtes forskelligt afhængigt af den
enkelte medarbejder , hvilket også
gjaldt de pædagogiske psykologer
(i det følgende forkortet til pp).
Alligevel var følgende problemstil-
ling mere eller mindre fælles for
alle pp’er:

Henviseren (læreren, pædago-
gen) fik at vide, at det er hans op-
gave at indkalde de relevante per-
soner til et møde, hvor vi drøfter
problemerne og derefter beslutter,
hvad der skal ske. 

Imidlertid følte pp sig sommeti-
der presset til at efterleve gamle
procedurer: »Kan du ikke lige se på
Peter, han læser ikke så godt«, hvil-
ket kunne føre til , at vi »kom til«
at drøfte problemstillingen så me-
get med henviseren inden dialog-
mødet, at han, og sommetider også
vi, følte at der var skabt en særlig
alliance mellem pp og henviseren
mere eller mindre mod forældrene.
En alliance som forældrene også
kunne opleve eksisterede.

Hvad enten der skete de oven-
nævnte brud på den vedtagne offi-
cielle indstillingsprocedure eller ej
førte den daværende procedure ift.
henviseren og de indkaldte til for-
skellige, eksplicitte såvel som im-
plicitte forestillinger og forvent-
ninger til pp’s rolle, arbejdsom-
råder og brug af metoder. Dette
førte for ofte til, at pp blev pres-
set/inviteret ind i en (forældet) rol-
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le som »eksperten der alene vide, og
som kun ved noget om indlæring,
og som har ansvaret for at «gøre og
løse»«. En sådan rolle bygger på en
idé om: »et stk. barn med sympto-
mer som skal afleveres til psykolo-
gen og repareres af denne«, hvilket
nemt fører til en passivisering og en
mindreværds- evt. skyldsfølelse hos
de øvrige involverede, hvilket alt i
alt vanskeliggør evt. umuliggør en
tilfredsstillende løsning af proble-
merne.

En sådan opfattelse af pp’s rolle
ønskede vi med miniprojektet at ar-
bejde væk fra hen imod, at »alle de
involverede indgår i et betydnings-
og problemskabende samt proble-
mopløsende system, hvilket bety-
der, at vi sammen må gå gennem en
fælles proces mod erkendelse,
mestring og udvikling« (Tormod
Rimehaug). Vi skal betragtes som
medeksperter, og forældre, lærere,
pædagoger, børn mv. skal alle føle
sig medansvarlige for deres del af
løsningsprocessen. Fokus ligger på
udvikling, ansvar og kompetence
og dermed defokusering på skyld. 

Vores teoretiske inspirationskil-
de er en systemisk terapeutisk ind-
faldsvinkel, hvor den pædagogiske
psykologiske behandling allerede
begynder, når henviseren »planter«
den ide hos forældre og barn, at en
pp skal inddrages.

Valget af miniprojekt: Dialogmødet
pba. en systemisk referenceramme.
blev truffet pba. gruppens tidlige-

re kursusgange om konsulentrol-
len ud fra en systemisk reference-
ramme, som vi fandt meget inter-
essant og brugbar. Desuden blev
dette projekt valgt, fordi vi fandt
dialogmødet utroligt vigtigt som
indgangen til en terapeutisk foran-
drende proces. Enighed om emnet
blev hurtigt opnået.

De mål, som vi søgte opnået med
dette udviklingsarbejde, var:

1. At gøre forventningerne til dia-
logmødet (mål, form, indhold),
herunder pp’s rolle, tydelige for alle
de involverede parter. Hermed ville
vi forsøge at tage højde for, at den
pædagogiske og psykologiske be-
handling begynder allerede inden
mødet.

Metode: At (udfærdige og) udle-
vere et ark papir til henviseren,
som sender det videre til alle de
øvrige mødedeltagere, et papir der
beskriver dialogmødets mål, ind-
hold og form samt pp’s rolle, se bi-
lag 1.

2. At gennemføre dialogmødet ef-
ter interviewprincipper inspireret
af systemisk terapi (fx. en interve-
nerende interviewmetodik (Karl
Tomm)), hvilket som mål har en
behandlende effekt. Dvs. målet er
at gennemføre dialogmødet inspi-
reret af ideen om procesorienteret
skridtvis udredning gennem be-
handling – og omvendt, og ikke kun
at indsamle »alle relevante infor-
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mationer«. Hermed forsøges det
udfra pp’s rolle som medekspert, at
støtte og hjælpe de involverede til
at gå gennem en fælles proces mod
erkendelse, mestring og udvikling
(Tormod Rimehaug). Dette skulle
gerne føre frem mod, at de ikke
længere føler sig fastlåst i pro-
blemstillingen, og at alle i det pro-
blemløsende system føler et fælles
ansvar for at løse/opløse problemet
– også selv om sagen skal henvises
videre til en anden medarbejder i
Børne- og Ungerådgivningen.

Metode. At lede mødet og inter-
viewe på en sådan måde, at det i så
høj grad som muligt lykkes, at 
– alle involverede føler sig »set,

hørt og forstået« (anerkendelse
af deres opfattelse af problem-
stillingerne uden at de føler, at
kun de har ret),

– at tydeliggøre det problemdefi-
nerende system (problemdefine-
ring samt afklaring af hvem der
er problemsystemets medlem-
mer),

– at aftale og dermed tydeliggøre
det problemløsende system (af-
tale problemløsende procedurer:
Aftale kriterier for »hvornår/
hvad skal der til for at problemet
er løst«? Hvem gør hvad hvor-
når? Hvornår tilbagemeldes til
hvem? Hvornår evalueres ind-
satsen?).

3. At pp udsender et skriftligt refe-
rat af mødets konklusion umiddel-
bart efter mødet til alle mødedelta-

gere. Dette som et forsøg på at for-
bedre den daværende praksis ved
at hindre, at »tiden« hurtigt giver
de forskellige mødedeltagere for-
skellige opfattelser af, hvad man
blev enige om på mødet. Med et
sådant referat øges sandsynlighe-
den for, at deltagerne i det pro-
blemløsende system lettere kan
»holde hinanden fast på«, hvad der
er aftalt.

4. At evaluere effekten af brevet og
mødet: 
– I hvilken grad føler deltagerne

sig »set, hørt og forstået«?
– I hvilken grad er deltagerne eni-

ge i problemdefineringen?
– I hvilken grad er deltagerne eni-

ge i, hvem der indgår i det pro-
blemløsende system, hvem der
har hvilket ansvar i problemets
løsning samt enighed om kriteri-
er for, hvornår problemet er løst.

– Hvad tænker, mener og føler del-
tagerne i forhold til dialogmødets
mål, indhold og form samt om vo-
res måde at lede mødet og inter-
viewet på? 
Denne evaluering skete via et in-

terview lige efter dialogmødet ud
fra et spørgeskema, se bilag 2.

5. At evaluere effekten af det ud-
sendte skriftlige referat af dialog-
mødets konklusion. Dette skete
som en del af det første evalue-
ringsmøde, hvor et sådant var af-
talt fx. 2 måneder efter dialogmø-
det. Her blev der spurgt ind til:
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I hvilken grad har den skriftlige
konklusion været en hjælp for den
enkelte til 
– at føle sig fastholdt i det aftalte?
– at føle sig orienteret om, hvordan

de øvrige udfyldte deres roller?
– i hvilken grad har den skriftlige

konklusion alt i alt været en
hjælp i samarbejdet om proble-
mets løsning?

Teoretisk baggrund
Vores teoretiske inspirationskilde
er en systemisk terapeutisk ind-
faldsvinkel, især som den beskrives
i Milanoskolen og senere, inklusiv
en såkaldt postmodernistisk social-
konstruktionistisk referenceram-
me. I dette miniprojekt refererer vi
især til en teoretisk ramme som be-
skrevet i Tormod Rimelaug. 

Vi forlader derfor ideen om, at
problemer med fx. et barns ind-
læringsmåde og -niveau kun kan
forstås som problemer i barnet.
Derimod ser vi sådanne problemer
som et resultat af at flere betyd-
ningsfulde personer omkring bar-

net har »ondt i en eller flere rela-
tioner« mellem to eller flere af de
involverede personer især mellem
lærerne/pædagogerne, barnet, for-
ældre, søskende og kammerater. At
der er opstået et problem, der bety-
der, at vi inddrages, betyder, at de
involverede er kommet i fastlåste
positioner, hvorfra de ikke (uden
vores hjælp) selv kan fortsætte ud-
viklingen. Vores hjælp er primær af
»sproglig« art, idet vi gennem sam-
tale (fx. intervenerende interview-
metodik, Karl Tomm, herunder
evt. undersøgelser af barnet, som vi
også betragter som en slags samta-
le), forsøger at hjælpe de involvere-
de med at skabe en fælles forståelse
af problemstillingen, der giver dem
nye muligheder for hver især at
handle sådan, at de kommer ud af
de fastlåste positioner, og selv kan
fortsætte »udviklingen af deres
liv«. 

Vi tager således udgangspunkt i
en antagelse om, at problemer såvel
som deres løsning/opløsning skabes
i interaktionelle handlinger og re-
lationer samt i disses menings-
dannende resultater, dvs. at for-
ståelserne af situationerne er sty-
rende.

Det betyder ikke, at vi afviser
brug af psykologiske metoder, der
tager udgangspunkt i en individua-
listisk tænkning. Vi betragter for-
skellige psykologiske metoder og
teorier som forskellige redskaber i
vores værktøjstaske, der hver især
kan have deres relevans i visse si-
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tuationer, men ingen af dem kan
gøre krav på universel gyldighed,
og enhver individualistisk fortolk-
ning og diagnose skal ses og forstås
i en større interaktionel, systemisk
referenceramme. Fx. er det, at et
barn er ordblind, eller i »vores« ter-
minologi »har ordblindhed«, ikke
det individualistiske problem som
vi, som psykologer, skal behandle
eller arbejde med. Det problem vi
arbejder med er, at systemet er fast-
låst i forskellige forestillinger om
de aktuelle læse- og stavevanske-
ligheder. Vores opgave er gennem
samtaler, herunder evt. under-
søgelser, at hjælpe de involverede
med at skabe fælles forståelse af
vanskelighederne, konsekvenser og
fremtidsmuligheder og fælles enig-
hed om, hvad hvem kan og skal
gøre hvornår og hvor. Når dette er
opnået har vi hjulpet systemet/de
involverede med at skabe en ny
forståelse af de oprindelige vanske-
ligheder, der giver dem nye handle-
muligheder, sådan at de kan kom-
me videre. Det problem, der kræ-
vede vores hjælp, er dermed opløst
– og nye kan skabes. Vores arbejde
med det pågældende problem/sy-
stem er hermed afsluttet.

Beskrivelse af den teoretiske
ramme for dialogmødet
Metaplan. 
– Den systemiske ide/teori er en
ramme, der dels bygger på et sær-
ligt menneskesyn dels begrunder
en særlig interviewmetodik (fx. in-

tervenerende interviewmetodik,
Karl Tomm). I denne ramme kan
mange forskellige psykologiske teo-
rier og metoder benyttes.

– Psykologen, der interviewer, er
medekspert, dvs. alle de involvere-
de anses som værende eksperter,
nemlig på deres eget liv. Psykolo-
gens særlige ekspertise kan træk-
kes frem gennem et domæneskift
(fra det refleksive til produktionens
domæne), men effekten/menings-
fuldheden må altid evalueres gen-
nem de involveredes opfattelser,
værdisystemer, erfaringer mv.

– Målene med samtalen/dialog-
mødet er:
• At udrede problemstillingerne på

en sådan måde, at udredningen
har en terapeutisk effekt (for-
ståelsen giver nye handlemulig-
heder; at forståelsen skabes gen-
nem formidlingen – og omvendt).

• At forældrene og de øvrige invol-
verede kan gøre konklusionerne
og tiltagene til sine egne (føle
ejerskab).

• At opkvalificere frem for at dis-
kvalificere forældrene og de øvri-
ge involverede og hermed at und-
gå at gøre dem hjælpeløse eller
»vejledningsafhængige« (dvs. sø-
ge at alle føler sig ansvarlige for
hvad de kan gøre; at det er deres
ansvar at løse/opløse problemer-
ne – ikke psykologens).

• At møde og interviewe de invol-
verede, børn som voksne, på en
sådan måde, at netop hver en-
kelts oplevelser, følelser og me-
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ninger anerkendes på trods af, at
de taler med en ekspert (at alle
skal føle sig set, hørt og forstået;
at de forstår at psykologen er
ekspert på nogle områder, at de
selv er ekspert på deres eget liv,
sådan at psykologen alt i alt be-
tragtes som en medekspert).

• At psykologens position er nys-
gerrighedens, hvor der gennem
»uærbødige« spørgsmål (Chec-
cin, G., 1994) udforskes holdnin-
ger, værdier, visioner, håb, inten-
tioner mv. sådan at alternative
synsvinkler fremmes.

– De involveredes behov og ønske
om hjælp skal styre vores fokus på
afklaring og hjælp (at indlede sam-
talen med at spørge hver især
»Hvad håber du at få ud af samta-
len i dag? Hvad vil du gerne have
min hjælp til inden vi forlader hin-
anden i dag?).

– Forældrene vil, i bund og grund,
det bedste for deres børn – det
samme vil læreren, pædagogen o.a.
– også når det ikke lige ser sådan
ud.

– Der skal bygges på resurserne
ikke på problemerne (problemerne
skal anerkendes, men fokus skal
lægges på resurserne, idet de ska-
ber et udgangspunkt for løsnings-
mulighederne).

– Psykologen er som interviewer
en model for de involverede. Sam-
talerne/dialogmødet skal præges af
ægte respektfuld nysgerrighed og
rummelighed i forhold til forskel-

lighed (at lytte og forstå, at aner-
kende alle, uden nødvendigvis at
være enig, at respektere og forven-
te enhvers særlige ansvar mm.).
Psykologen er påvirket af, og skal
være opmærksom på og udnytte,
parallelprocesser (resonans).

– At introducere og udvikle ide-
en hos de involverede væk fra »et
stk. barn med symptomer som skal
afleveres til psykologen og repare-
res af denne« hen imod »alle de
involverede indgår i et betydnings-
og problemskabende samt pro-
blemopløsende system, hvilket be-
tyder, at vi sammen må gå gennem
en fælles proces mod erkendelse,
mestring og udvikling« (fælles for-
ståelse af problemstillingen, fælles
opfattelse af hvem der kan gøre
hvad for derved at opløse de fast-
låste positioner, sådan at alle kan
komme videre. Fokus på udvikling,
ansvar og kompetence og defoku-
sering på skyld).

Teori og hypoteser
– Vigtigt at forældrene deltager i
processen frem mod konklusionen,
at forældrene har ret til at forstå og
have indflydelse på de tjenester/
ydelser, undersøgelser o.a. de mod-
tager før, under og efter udførelsen
(forældrene skal ikke blot præsen-
teres for en færdig konklusion, der
præsenteres som sandheden). Der-
for er det vigtigt at forældrene er
med ved dialogmødet.

– Læring, udvikling og foran-
dring (såvel som det modsatte)
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starter i dialogmødet, under inter-
viewet, ja allerede ved indkaldel-
se/invitation til dialogmødet. (Der-
for blev det en del af miniprojektet
at udfærdige et brev, der beskriver
mål og form ved dialogmødet, som
sendes til forældrene sammen med
at henviseren indkalder/inviterer
til dialogmøde).

– Når et barn eller et medlem af
familien ikke trives, har et pro-
blem, så har hele familien et pro-
blem (men ikke nødvendigvis, ja
sjældent, det samme problem).

– Når det er barnet, der udpeges
som symptom- og problembærer, er
det vigtigt at barnet deltager i dia-
logmødet, med mindre andre for-
hold taler imod.

– Dialogmødet skabes i en ram-
me og med brug af en interviewme-
todik, der bygger på en procesori-
enteret skridtvis udredning af pro-
blemerne og deres løsning. Der er
ikke blot tale om en neutral ind-
samling af (alle relevante) infor-
mationer, idet informationer er
indlejret i betydnings- og menings-
dannede såvel som dannende sy-
stemer. Derfor starter den psyko-
logiske, terapeutiske behandling
allerede med indkaldelsen, invita-
tionen til dialogmødet.

Model for dialogmødet
Følgende model for dialogmødet er
inspireret af Webb, A. og Slater, R.
Vores rolle i dialogmødet er konsu-
lentens i forhold til et problemdefi-
nerende system, der består af en

gruppe enkeltpersoner (familie-
medlemmer, lærere, pædagoger
o.a.), som i deres interaktionspro-
ces i dette øjeblik definerer en eller
anden adfærd som et problem, der
nødvendiggør hjælp udefra. Hver
enkelt person kan have forskellig
opfattelse, og det er måske ikke
samme adfærd, der opfattes som et
problem af alle.

Vores rolle er at deltage i en pro-
blemdefinerende proces ud fra en
position, hvor vi nysgerrigt under-
søger synsvinklerne hos alle med-
lemmerne af det probelmdefine-
rende system. Det er afgørende at
alle synsvinklerne hos alle med-
lemmer af det problemdefinerende
system høres og udforskes under
tilstedeværelse af alle medlemmer-
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ne. Det skal defineres klart, hvad vi
bliver bedt om at arbejde med og af
hvem. Under denne proces kan der
skabes et fælles sprog mellem alle
enkeltpersoner i det problemdefi-
nerende system. Begyndelsen til en
problemløsende proces bliver
»samskabt«, og medlemskab af et
problemløsende system defineres,
hvilket ikke behøver at inkludere
alle fra det problemdefinerende sy-
stem. 

Ovennævnte søges skabt gennem
følgende procedure, der skal opfat-
tes som en ramme, hvor især inter-
viewet kan suppleres og modifice-
res fx. inspireret af det intervene-
rende interviews metodik (Karl
Tomm):

Før dialogmødet. Indledende
kontakt og aftale af mødet
1. Kort henvendelse fra henviseren
til pp. Her orienteres pp kort om,
hvordan henviseren ser problemet,
hvilke andre på fx. skolen henvis-
ningen har været diskuteret med,
hvilke andre professionelle der er
involveret, henviserens relation til
familien, hvad der er blevet sagt til
familien om kontakten til pp og en
kort orientering fra pp til henvise-
ren om »Brev til forældrene om dia-
logmødet«.

2. Henviseren kontakter foræl-
dre og andre, der skal indkaldes/in-
viteres, samt sender »Brev til...« og
aftaler mødetid og sted.

Dialogmødet
3. a. I mødets start introducerer

henviseren pp til alle og om-
vendt. Derefter orienterer pp om
formål, indhold, spørgemetode,
roller mv. samt spørger til, om
der er spørgsmål til afklaring
ifm. »Brev til...«. pp fortæller
derefter hvad han ved om pro-
blemstillingen. pp overtager her-
efter styringen af mødet. 

b. Dernæst spørger pp til alle, hvad
de håber på, at få hjælp til i løbet
af dette møde, og på baggrund af
dette findes et fælles fokus på en
problemstilling.

c. Herefter interviewer pp alle om-
kring tre områder:
1. Hvad er hver person bekymret

over? Hvem gør hvad? Hvor-
dan er dette er problem? For
hvem? Og i hvor lang tid?
Hvad er deres forklaring?
Disse spørgsmål medfører, at
alles oplevelser og synsvinkler
gives og høres, og at pp orien-
teres om problemforståelserne
og de indbyrdes relationer.

2. Hvad vil der ske, hvis den nu-
værende adfærd fortsætter?
Dette spørgsmål definerer og
etablerer det problemdefine-
rende systems afgrænsninger
og etablerer procedurer og
konsekvenser, der kan omfat-
te muligheder for fremtiden. 

3. Hvilke undtagelser (store som
meget små) fra problemad-
færden kan de enkelte huske?
Dette spørgsmål belyses og ud-

Nr. 2 – 2002 143

PPR-02-2.qxd  18-03-02  13:26  Side 143



dybes ud fra de samme relatio-
ner som ovenfor (1), og den øn-
skede effekt er at fremdrage
positive/mindre negative erfa-
ringer om barnet/den unge og
dermed om samspillet til lære-
ren, pædagogen, kammerater-
ne samt forældrene oa. Det er
intentionen med denne spørgs-
målstype at opbygge positive
identitetsegenskaber om »pro-
blembarnet« og fremkalde
erfaringer med omgivelses-
betingelser, der kan betinge
ønskværdig adfærd (følelser,
tænkning og handling) frem-
for kun at fokusere på proble-
met. Hermed opbygges mulig-
heder for at finde ideer til al-
ternative løsningsforslag.

4. Hvad ville hver enkelt håbe på,
hvis pp tilbyder en involvering
(hvis der fx. bliver en psyko-
logsag)? Hermed defineres
målene for pp’s arbejde og det
problemløsende systems med-
lemskab.

Mødets konklusion
4. Hensigten med mødet er at opnå
gensidig enighed mellem alle de en-
kelte i det problemdefinerende sy-
stem om, hvorvidt pp, eller en an-
den fagperson fra Børne- og Unge-
rådgivningen, har nogen yderligere
rolle, og hvis vi har det, så klart at
melde ud, hvad vi bliver bedt om at
arbejde med af hvem. Det er også
mødets mål at definere, hvad det er
nødvendigt, der skal ske, for at den-

ne gruppe folk ikke længere vil de-
finere adfærden som et problem.
Problemløsningens proces er be-
gyndt, og medlemskabet af det pro-
blemløsende system er defineret.
Dette system samarbejder, indtil
man er blevet enige om, at målene
er nået.

5. pp resumerer altid det aftalte
verbalt ved mødets slutning for at
undersøge om konklusionen er ac-
cepteret af alle, og at alle er klar
over netop deres ansvar og rolle i
det problemløsende system. 

Hvis det bliver en sag, dvs. at pp
eller en anden medarbejder fra
Børne- og Ungerådgivningen skal
inddrages, orienterer pp om proce-
durer, sagsforløb, tidsgrænser mv.

Efter mødet
6. Hvis institutionen og forældre-
ne er nået så langt i enigheden om,
hvad hvem kan gøre, og pp, eller en
anden fagperson fra Børne- og
Ungerådgivningen, ikke bliver di-
rekte involveret, dvs. at der ikke
oprettes en sag, kan pp tilbyde at
deltage i et opfølgende møde fx. et
par måneder senere for at høre,
hvordan det går, dvs. om de aftalte
handlinger har haft den ønskede
effekt.

7. Umiddelbart efter dialogmø-
det bekræfter pp skriftligt til alle
parter i det problemdefinerende sy-
stem, hvad der er aftalt. Dette for
at undgå, at tiden hurtigt skal mo-
dificere oplevelserne af mødet og
dets konklusioner.
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Gennemførelse og erfaringer
Arbejdet med den teoretiske bag-
grund såvel som den konkrete ud-
formning af projektet blev udført i
en positiv ånd, hvor alle læste litte-
ratur og deltog aktivt, interesseret
og med faglig nysgerrighed og
åbenhed. Især har de systemiske
begreber om problemdefinerende
og -løsende systemer samt ideen
om at være medekspert været
inspirerende sammen med selve
den systemiske måde at stille og
fastholde spørgsmål på. Det har
været skærpende for bevidstheden
om sammenhænge mellem teori og
vores daglige praksis, og været en
god støtte for erfaringsopsamlin-
gen.

Det var tilstræbt, at alle skulle gen-
nemføre to dialogmøder. Én psyko-
log har ikke gennemført nogle dia-
logmøder dels grundet fejl ifm.
manglende udsendelse af brevet,
Invitation til dialogmøde, dels fordi
den anden familie ikke dukkede op.
Én psykolog har gennemført ét
møde, og de øvrige tre psykologer
har hver gennemført to møder. Den
sidste psykolog er rejst, og har ikke
meldt tilbage på sine erfaringer. To
af psykologerne havde det »henvi-
ste« barn med under mødet, og på
et af disse møder deltog en klinisk
psykolog, der sammen med den
pædagogiske psykolog udgjorde et
reflekterende team.

Ingen af møderne forløb hverken
ens eller 100% som planlagt, derfor

var det en stor hjælp »inden i hove-
det« at have en beskrivelse af mø-
dets principper og faser, af psyko-
logens rolle som »bestemt« ordsty-
rer og af formuleringer på nogle af
spørgsmåltyperne.

Dataopsamling via interview. Efter
hvert dialogmøde blev én lærer og
én forældre bedt om at blive tilbage
for at besvare et spørgeskema, se
bilag 2. Denne besvarelse foregik
enkeltvis mens psykologen læste
hvert spørgsmål højt og satte kryds
efter den udspurgtes svar. Hvor den
udspurgte var usikker på spørgs-
målets indhold gav psykologen ud-
dybende forklaring, og hvor den ud-
spurgte svarede »ved ikke«/»kan
ikke svare på det« fastholdt psyko-
logen den udspurgte lidt i situatio-
nen med en opfordring til at prøve
at tænke lidt mere over det.

Eksempler
Møde 1: En plejemor og lærer del-
tog mens den biologiske far mang-
lede, fordi plejemor ikke havde nået
at invitere ham pga. usikkerhed om
mødedato (trods skriftlig invitati-
on). Drengen (1. kl.) deltog ikke ef-
ter plejemors ønske. Plejemoderen
syntes det var OK med en skriftlig
invitation, men syntes ikke, at »der
var noget nyt i beskrivelsen«, da
hun var vant til gennem mange år
som plejemor, at komme til »denne
slags møder«. Læreren syntes det
var fint med den skriftlige invitati-
on og beskrivelse af mødets form og
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indhold. Mødet forløb stort set som
ift. de planlagte principper, og både
plejemor og lærer evaluerede mø-
det (på skema) meget positivt, idet
langt de fleste spørgsmål vurdere-
des som »I høj grad«. Det var svært
for både plejemor og lærer umid-
delbart at give eksempler på, hvad
de syntes havde været positivt eller
godt. Imidlertid kom der »gode«
svar, dvs. svar, der sagde plejemor
og lærer noget, efter højst ca. 30
sek. omtanke. Referatet blev ud-
sendt en uge efter mødet, og blev
især vurderet positivt af læreren,
idet det fastholdt aftalen næsten 3
md. frem i tiden. Virkningen på ple-
jemor vides ikke, da hun ikke kom
på det aftalte tidspunkt (evalue-
ringsmøde) skønt det stod på det
udsendte referat, og at læreren
havde skrevet i kontaktbogen da-
gen før.

Møde 2: Biologisk mor, social far,
biologisk farmor, lærer, SFO leder
og pædagog samt dreng (1. kl.) og
klinisk psykolog deltog i mødet.
Mødet forløb ikke helt som ud fra
projektideen, idet forældrene ved
første møde, hvor kun lærer, »for-
ældre« samt klinisk og pædagogisk
psykolog deltog, ikke ønskede mø-
det, da de ikke havde modtaget en
indkaldelse, og dermed heller ikke
den skriftlige invitation, men først
havde hørt om mødet via telefon-
kontakt fra læreren aftenen før.
(Skolen havde en anden opfattelse:
Forældene ønskede faktisk ikke

psykologindblanding). Der blev
gennemført et kort møde, hvor for-
ældrene blev orienteret om mødets
baggrund og idé (hvorved de følte
sig set, hørt og forstået), herunder
en gennemgang af den skriftlige in-
vitation, hvorefter et nyt møde blev
aftalt med yderligere persondelta-
gelse. Brevet , den skriftlige invita-
tion, blev vurderet positivt (og be-
roligende) af lærer og især af for-
ældre. Det næste møde forløb fint
og stort set efter de planlagte prin-
cipper. Herunder viste det sig posi-
tivt (især overfor moderen, der
kom til at tiltro sin søn større fær-
digheder, værende mere »voksen«
end forventet), at drengen var med
(men sad udenfor selve mødet som
en lytter/en observatør), så han
hørte, at alle de voksne talte sam-
men og var enige. Dog var det lidt
uheldigt, at han på moderens op-
fordring fik lov at forlade mødet før
tid – fordi han kedede sig, og helle-
re ville ned i klassen. Derved ople-
vede han ikke slutningen med de
fælles beslutninger. Desuden vir-
kede klinisk og pædagogisk psyko-
log som reflekterende team , hvilket
virkede positivt for alle, til stor
overraskelse for læreren. Der blev
opnået enighed om, hvad hvem
skulle arbejde med ift. drengen ind-
til det aftalte evalueringsmøde 3
md. senere. Evalueringen (skema)
fra moderen og læreren blev besva-
ret meget positivt (»I høj grad«),
også selvom de begge havde svært
ved umiddelbart at angive konkre-
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te eks. på positive/væsentlige ople-
velser under mødet. Dette lykkedes
dog efter højst ca. 30 sek. omtanke,
hvilket ud fra minik, tonefald og
udsagn gav en særlig positiv betyd-
ning for begge, idet det blev mere
bevidst for dem, hvad det var, der
var godt. Der blev ikke udsendt et
referat, da tiden gik pga. af almen
travlhed. Alligevel gik evaluerings-
mødet fint, og alle havde skrevet
ned, hvad de skulle arbejde med. På
dette evalueringsmøde 3 md. sene-
re deltog kun moderen, læreren og
SFO lederen, der alle gav udtryk
for gode fremskridt, og en ny plan
med et nyt evalueringsmøde blev
aftalt.

Sammenfattende erfaringer
Det kunne virke lidt uvant for fle-
re af psykologerne at have to ka-
sketter på: Både at være en neutral
mødeleder og at være fagpsykolog
med en særlig ekspertice: Dette
tydeliggjorde det vigtige i eksplicit

at kunne klargøre sine rolleskift
før, under og efter dialogmødet. 

Hele designet med skriftlig invi-
tation med beskrivelse af mødets
mål, form og indhold, samt de prin-
cipper (systemisk referenceramme)
hvorefter mødet blev afholdt, ef-
terfulgt af udsendelse af referat
umiddelbart efter mødet må alt i alt
vurderes som værende en rigtig god
måde at afholde et dialogmøde på. 
Den bagvedliggende teori ser ud til
i vid udstrækning »at holde« og at
være meget brugbar som instru-
ment for at skabe et virkningsfuldt
samarbejde mellem de involverede
omkring barnet. 

Halvanden time til selve mødet
virker både nødvendigt og til-
strækkeligt.

Vedr. Brevet og den indledende pro-
cedure.
De fleste forældre var glade for at
modtage brevet (bilag 1), som de
syntes på en god måde forklarede
mødets formål og mål såvel som
deltagernes roller og ansvar. Det
gav et indtryk at, at der ikke var
nogle skjulte dagsordner. De reste-
rende forældre kunne ikke se noget
særligt nyt i forhold til brevet og
dets indhold, da det blot beskrev al-
mindelig viden.

De fleste lærere syntes det enten
var en god ide eller Ok med brevet
af samme grunde som de positive
forældre. Nogle lærere var stærkt
forbeholdne overfor proceduren
uden et formøde, som de manglede,
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idet de følte, at kom til at gå »blan-
ke« ind til mødet uden at være sik-
re på psykologens støtte og allian-
ce. Dette tydeliggjorde en (tidlige-
re) vant praksis: At psykologen
»inviterer/inviteres« til at indgå en
alliance med læreren mod foræl-
drene.

Vedr. dialogmødet.
Hvert møde blev planlagt til at vare
halvanden time. Erfaringerne var
meget samstemmende at hoved-
intentionerne med mødet, sådan
som det er beskrevet i projektets
teoretiske oplæg, i meget høj grad
blev indfriet.

Hvor parterne ikke var enige el-
ler ikke kunne genkende problem-
stillingen blev hinandens opfattel-
ser accepteret (som deres), og alle
følte at de var blevet »hørt, set og
forstået«. Desuden blev der skabt
en fælles enighed omkring mål, kri-
terier for løsning/mindskelse af
problemet samt hvem der havde
hvilket ansvar.

Det var en god ide som psykolog
at være velforberedt på mødets
form, psykologens rolle som møde-
leder med ret og pligt til at gribe
styrende og fastholdende ind, samt
at være den, der stillede evt. om-
formulerede spørgsmålene ift. en
systemisk ramme. Således kunne
nogle lærere let, hvis de fik lov til
at styre mødet, lave det om til et
traditionelt skole – hjem samar-
bejdsmøde, hvor læreren definerer
problem såvel som løsning ofte

uden at lytte til forældrenes opfat-
telser og ideer. Erfaringerne med
dialogmødet var, at lærerne syntes
det var OK at blive afbrudt af psy-
kologen og »kørt tilbage på sporet«
via hans spørgsmål. Det kunne vir-
ke lidt uvant som psykolog at have
to kasketter på: En som neutral
mødeleder og en som fagpsykolog,
hvilket tydeliggjorde det vigtige i
eksplicit at kunne klargøre sine rol-
leskift før, under og efter mødet.

Alt i alt var erfaringerne meget
positive mht. at skabe et trygt, be-
hageligt og samarbejdsskabende
møde via den valgte procedure og
spørgemetode.

At have det »henviste barn« med til
dialogmødet.
Det ene barn sad blot og lyttede til
de voksnes samtale, og var meget
positiv og aktivt deltagende i den
efterfølgende psykologundersøgel-
se, såvel som i psykologens tilbage-
melding til mødets deltagere. Dette
kan skyldes, at barnet havde hørt
de voksne definere problem og
løsningsforslag på en måde, der
gjorde barnet tryg, også overfor
psykologen.

Ved det andet barn viste det sig
positivt, at drengen var med (men
sad udenfor selve mødet som en lyt-
ter/en observatør), at han hørte, at
alle de voksne talte sammen og var
enige. Dog var det lidt uheldigt, at
han fik lov at forlade mødet før tid –
efter moderens opfordring, fordi
han kedede sig – og hellere ville ned
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i klassen. Derved oplevede han ikke
slutningen med de fælles beslut-
ninger. 

At benytte et reflekterende team
(med to psykologer). Dette blev prø-
vet i ét tilfælde, hvor der deltog to
psykologer, og hvor deltagerne i
mødet blev orienteret om denne del
af den samlede mødeform i begyn-
delsen af mødet. Dette (RT) virkede
positivt for alle, til stor overraskel-
se for læreren, der ellers syntes, at
det virkede noget kunstigt.
Vedr. Resumé og referat. Det virke-
de meget positivt, at psykologen op-
summerede problemstilling, løs-
ningsforslag, ansvarsfordeling, vi-
dere procedure inkl. tidsplan og
aftale for dato og tid mht. evalue-
ringsmøde. Ligeledes var tilbage-
meldingerne på referaterne meget
positive, idet de fastholdt det aftal-
te og gav evalueringsmødet fokus.
Imidlertid viste det sig vigtigt, at
psykologen afsætter ca. en halv
time efter mødet til straks at skrive
og udsende referatet, ellers ender
det for nemt med, at det ikke bliver
gjort eller det bliver gjort for sent
pga. at psykologen »fanges« af an-
dre arbejdsopgaver.

Vedr. Evalueringen (skema, bilag
2). Det er fælles erfaringer, at de fle-
ste lærere såvel som forældre mar-
kerede i kategorien »I høj grad«, at
de således gav udtryk for en høj
grad af tilfredstillelse med mødet,
og dermed bekræftede at mødets

principper i gennemførelsen i høj
grad blev opfyldt. Det var for alle
forældre såvel som lærere vanske-
ligt at give konkrete eksempler på,
hvad det var de havde sagt, hørt an-
dre sige og lignende der fik dem til
at svare fx. »I høj grad«, det var
mest en generel fornemmelse. I
nogle tilfælde, så lykkedes det efter
højst ca. 30 sek. omtanke, hvilket
ud fra minik, tonefald og udsagn
gav en særlig positiv betydning for
den udspurgte, idet det derved blev
mere bevidst for dem, hvad det var,
der var godt.

Pointer
På baggrund af erfaringerne fra
miniprojektet er der nogle pointer,
der kan fremhæves:

– Ift. dagsorden: At hver enkelt
deltagers dagsorden bliver lagt
åbent frem i starten af mødet, såle-
des at det bliver de åbne dagsord-
ner og ikke de skjulte, der bliver
styrende for mødet.

– Ift. selve mødet: Det skaber en
god og tryg stemning og en for-
nemmelse for hver enkelt af at bli-
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ve »hørt, set og forstået«, at inter-
vieweren (psykologen) følger/er in-
spireret af den systemiske måde at
stille spørgsmål på. Hermed øges
mulighederne for at skabe en fæl-
les forståelse af problemstilling
såvel som for løsningsforslag på
måder, der i høj grad får alle til at
føle sig ansvarlig for sin del af det
videre »arbejde«.

– Ift. at skabe feed back på, »hvad
var godt«: Det kan være svært for
deltagerne umiddelbart at give
konkrete svar på, hvad de syntes
var godt ved de forskellige svar de
hørte eller afgav såvel som af selve
behandlingen af problemstillinger,
men efter højst ca. 30 sek. omtan-
ketid lykkedes det oftest at give et
svar. Dette er en vigtig pointe, at et
svar ofte kan gives efter ca. 30 sek.
omtanketid, da størstedelen af en
samtale foregår mere eller mindre
»underbevidst«. Først når noget
bliver trukket specielt frem (fx.
gentages eller spørges af inter-
vieweren »er det .... du mener?
tænker? føler?« osv.) kommer det
så meget frem i bevidstheden, at
det efter mødet stadigvæk kan hu-
skes som noget væsentligt og der-
med kan inspirere til nye forståel-
ser og handlinger. Det er derfor vig-
tigt, at prøve at fastholde et sådant
positivt feed back, selvfølgelig in-
denfor rimelige grænser.

– Ift. at børn deltager: Det kan
anbefales at overveje at medtage de
henviste børn, da de næsten allige-

vel altid ved, at nogle af de voksne
synes, de »er« problemet. Tillige at
overveje hvordan børnene skal ind-
gå i mødet – fra en kun lyttende til
en direkte deltagende position – af-
hængigt af problemstilling og alder
for således at undgå, at børnene fø-
ler sig angrebet.

– Ift. referat: Det er vigtigt at af-
sætte tid (ca. en halv time) umid-
delbart efter mødet til at skrive og
udsende dette referat, da det ellers
for nemt ikke vil ske pga. af øvrig
travlhed.

– Ift. registrering af psykologens
arbejde: Det er en samlet erfaring
blandt de deltagende psykologer, at
denne dialogmødeform kan være
en god måde at udøve konsulen-
trollen på, men at der bør overvejes
registreringsmåder til opgørelse af
tidsforbrug, når de ikke fører til sa-
ger, idet det er tidskrævende med
forberedelse, møde, skrivning af re-
ferat efterfulgt af et eller to evalue-
ringsmøder.

Eftertanker
Efter dette miniprojekts afslutning
har de pædagogiske psykologer
overvejet, hvordan en form som
Dialogmødet kan implementeres
som en naturlig del af vores »første
møde« med barn, forældre, pæda-
goger, lærere mv. Ligeledes har vi
tænkt over hvordan denne form
passer ind i de systemer vi arbejder
i til daglig. Resultaterne af disse
overvejelser er, at der er store for-
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dele ved formen, men at det ikke er
uden vanskeligheder »bare lige« at
indføre denne form for »det første
møde«. Nogle af vores overvejelser
er:

1. Det er en god og fin mødeform og
-metode for vidt forskellige foræl-
dretyper. Forældre kan i særlig høj
grad profitere af denne metode, der
forsøger at sikre, at de bliver med-
eksperter og dermed inddrages di-
rekte som medansvarlige for
løsning af vanskelighederne.

2. Vores organisations- og ar-
bejdsform som »enearbejder« med
kontor på en skole fører til dilem-
maer omkring at blive trukket ind i
alliancer såvel som selv at ønske el-
ler at have behov for alliancer fx.
med lærerne.

3. Det virker ikke forvirrende at
parterne er uenige. Det er ikke nød-
vendigvis et mål, hurtigt at nå til
enighed eller et kompromis. Sna-
rere er det vigtigt at acceptere og
bruge, at forskelle og uenighed er
drivkraften i undersøgelsen.

4. Det er en god idé med hyppige
feed back spørgsmål af typen:
»Hvorfor er det vigtigt for dig at
spørge om...? ... at få svar på ..?« Det
kan ligeledes være godt, når psyko-
logen er »uærbødig nysgerrig«.

5. Mulighed og risiko for særlige
alliancer mellem psykolog og lære-

re/pædagoger må øge vores bevid-
ste valg mht. rolle/kasket – og at
formidle dette til systemerne.

6. Det er vigtigt at geare syste-
merne til ideen om fælles problem-
definering. En formidlingsopgave
for Børne- og Ungerådgivningen.

7. Et skift fra en ekspert til en
medekspert holdning kan skabe di-
lemmaer mht. mødeform og -ind-
hold: Hvem definerer problemerne,
hvem giver løsningerne og hvem
har ansvar for hvad? En formid-
lingsopgave for Børne- og Unge-
rådgivningen.

Implementering
Alt i alt kunne vi efter afslutning på
vores miniprojekt anbefale, at de
pædagogiske psykologer, såvel som
andre i Børne- og Ungerådgiv-
ningen arbejder videre med denne
mødeform, sådan som den her er
beskrevet.

Denne anbefaling er fulgt af ledel-
sen, idet det er besluttet, at denne
mødeform skal benyttes som en
ramme for »det første møde« af alle
medarbejdere i Børne- og Ungeråd-
givningen. Den præcise udform-
ning af denne ramme forventes ud-
arbejdet og aftalt i den kommende
tid.
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Bilag 1. Brev til forældre og andre inviterede.

Invitation til dialogmøde: _____________________________________

D. _________ Kl.___________ Sted___________________________ 

Til forældre, barn og andre deltagere i dialogmødet.

Hvad er et dialogmøde?
Dialogmødet er det første møde mellem forældre, barn, den pædagogiske psykolog og fx.
klasselæreren eller pædagogen.

Hvad er formålet med dialogmødet?
Formålet med dialogmødet er, at alle de personer, der har en særlig viden om barnet, kan
mødes for sammen at forsøge at blive enige om, hvori vanskelighederne består, hvordan
de kan løses, og aftale hvem der skal gøre hvad.

Hvem kan deltage i dialogmødet?
Oftest er det forældrene, barnet og klasselæreren eller pædagogen der deltager i mødet
sammen med den pædagogiske psykolog.Forældrene kan frit invitere netop de personer
med, som de mener har nogle særlige erfaringer med barnet, der kan være vigtige at høre
på dialogmødet. Det kan fx. være en morfar, en nabo, en nær ven af familien eller andre.
Med mindre særlige forhold taler mod det, bør barnet deltage i dialogmødet.Det er op til for-
ældrene at beslutte, om barnet deltager eller ej.

Hvilke roller har deltagerne i dialogmødet?
Psykologens rolle på dialogmødet er at lede mødet sådan, at alle får mulighed for at fortælle,
hvori de mener, at vanskelighederne består og komme med ideer til løsningen.

Hvad sker der efter dialogmødet?
Inden dialogmødet er slut, er vi forhåbentlig alle blevet enige om, hvori vanskelighederne
består, og hvad hver især kan gøre for at løse dem.
Måske betyder det, at den pædagogiske psykolog ikke længere er nødvendig i det fort-
satte samarbejde. I så fald aftaler vi måske et møde om et par måneder, hvor vi vil vurdere,
om det er gået som håbet. Ellers aftaler vi, at den pædagogiske psykolog, eller en anden
af Børne- og Ungerådgivningens medarbejdere skal fortsætte med undersøgelser, samtaler
oa. Under alle omstændigheder aftales den videre procedure som slutning på dialogmø-
det.

Jeg håber på et godt dialogmøde og ser frem til at høre netop jeres/dine meninger og ide-
er til løsningsforslag på vanskelighederne.

Pædagogisk psykolog, Børne- og Ungerådgivningen

Direkte telefon:___________________
(Vend venligst!)
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Bilag 1 (fortsat). Brev til forældre og andre inviterede.

(Trykkes på bagsiden af ovennævnte brev).

Til forældre, barn og andre deltagere i dialogmødet.

Denne orientering om dialogmødet er et led i et forsøg på, at vi (de pædagogiske psy-
kologer) som psykologer kan forbedre vores muligheder for at hjælpe jer med at løse jeres
vanskeligheder.

Derfor vil vi gerne bede jer besvare nogle få spørgsmål efter dialogmødet, sådan at vi kan
indsamle og vurdere erfaringerne med denne del af vores arbejde.Det vil fx.være nogle få
spørgsmål om jeres holdninger til denne skriftlige orientering, om hvordan I synes jeres
meninger og ideer på dialogmødet er blevet hørt, og om hvad I har fået ud af dialogmødet.

Denne sidste del af mødet er frivillig for jer at deltage i, og vi håber, at I vil hjælpe os vide-
re med at udvikle kvaliteten i vores arbejde. Vi vil understrege, at jeres svar vil blive be-
handlet anonymt.

Med venlig hilsen

Pædagogisk psykolog, Børne- og Ungerådgivningen
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Bilag 2. GUIDE TIL EVALUERING AF DIALOGMØDE

Dato _______________ forældre ____ henviser ____

1. I hvilken grad synes du, at du har fået sagt det, du gerne ville?

I høj grad? __  middel grad? __ under middel? __ i lav grad? __

1a. Kan du give et eksempel på, hvad der fik dig til at synes dette?

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

2. I hvilken grad synes du, at at alle forstod, hvad du sagde?

I høj grad? __  middel grad? __ under middel? __ i lav grad? __

2a. Kan du give et eksempel på, hvad der fik dig til at synes dette?

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

3. I hvilken grad er du enig i beskrivelsen af problemet?

Meget enig? __    enig? __ mindre enig? __ ikke enig? __

3a. Hvad er det, der gør, at du mener dette?

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

4. I hvilken grad er det blevet tydeligt, hvem der har ansvaret for hvad 
efter dette møde?

I høj grad? __  middel grad? __ under middel? __ i lav grad? __
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4a. Hvad er det, der gør, at det er tilfældet?

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

5. Vi har her under mødet beskrevet, hvordan situationen skal se ud for, 
at problemet er løst – i hvilken grad er du enig?

I høj grad? __  middel grad? __ under middel? __ i lav grad? __

5a. Hvad er det, der gør, at du er det?

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

6. Hvilken betydning har forhåndsorienteringen om dialogmødet (brevet) haft 
for dig?

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

7. Hvordan synes du alt i alt, at det her møde har været?

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

8. Har du yderligere kommentarer? – hvilke?

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________
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I dag er der ikke megen opmærk-
somhed omkring moderens alko-
holforbrug under graviditeten. I
det praktiske arbejde på hospitaler,
blandt sundhedsplejersker, blandt
pædagoger/lærere og psykologer
bliver der ikke i tilstrækkelig grad
fokuseret på, at børns forskellige
problemer kan være affødt af en
prænatal alkoholskade. 

Heller ikke i forbindelse med den
første graviditetsundersøgelse hos
lægen eller hos jordmoderen, bliver
der spurgt til kvindens almindelige
alkoholforbrug eller til hendes for-
brug efter undfangelsen. 

Ifølge May Olofsson, leder af
Familieambulatoriet ved Hvidovre
Hospital og Rigshospitalet, regnes
alkoholskade i dag for at være den
hyppigste årsag til mental retarde-
ring og den eneste, som 100% kan
forebygges (Olofsson, 2000).

I 1998 nedsatte Sundhedsstyrelsen
en arbejdsgruppe fortrinsvis be-
stående af læger med henblik på en
vurdering af retningslinier for al-
koholindtagelse i graviditeten. På
baggrund af videnskabelig littera-

tur har arbejdsgruppen vurderet,
at der ikke længere er videnskabe-
ligt belæg for opretholdelse af den
hidtil anbefalede nulgrænse. Hvis
den gravide kvinde ikke vil risike-
re at skade fosteret, anbefales hun
ikke at drikke mere end højst en
genstand i døgnet og ikke hver dag.

Der forskes i og diskuteres meget,
hvorvidt »social drinking« er ska-
deligt for fosteret. Dette bliver of-
test opfattet som 1-2 genstande
dagligt. Ifølge Streisguth (1983a)
kan »social drinking« under gravi-
diteten have indflydelse på fødsels-
vægt og barnets adfærd.
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Også risikoen ved »binge drink-
ing«, hvilket svarer til indtagelse af
5 genstande ved en enkelt lejlighed
(Sundhedsstyrelsen, 2000), dis-
kuteres.

Risikoen for at føde et barn med
Føtal Alkohol Skade (FAS) er størst
ved et dagligt forbrug på 5 gen-
stande og derover. Men risikoen for
at barnet kan fødes med Føtale
Alkohol Effekter (FAE) vil være til
stede selv ved »social drinking« el-
ler »binge drinking«. 

Der skelnes mellem FAS og FAE.
FAS er den alvorligste alkoholska-
de, og den er karakteriseret ved
væksthæmning, karakteristiske
ansigtstræk (korte øjenspalter,
langstrakt midtansigt, affladet
overkæbe, tynd overkæbe og lang
affladet filtrum) samt skader i cen-
tralnervesystemet (adfærdsfor-
styrrelser, mental retardering, neu-
rologiske abnormiteter eller mi-
krocephali). Symptomer fra alle tre
kategorier skal være til stede for at
diagnosen FAS kan stilles. 

Ved en mildere form for alko-
holskade anvendes betegnelsen
FAE. FAE omfatter alkoholbetin-
gede cerebrale forstyrrelser, så som
udviklingsmæssig forsinkelse, for-
styrrelse i opmærksomheden, hy-
peraktivitet, indlæringsproblemer
og følelsesmæssige, sociale og til-
pasningsmæssige forstyrrelser.

Streissguth (1983b) peger på, at
det kan være svært at forudsige al-
koholskader, først og fremmest
p.g.a. individuelle forskelle i sår-

barhed hos både mor og foster, men
også fordi det er svært at fastslå,
hvilke alkoholmængder, der har
været tale om på præcise tidspunk-
ter i graviditeten.

Gennem mit arbejde som lærer i
Danmark og i Grønland har jeg
mødt børn, hvis familier har været
præget af misbrug. Det er især al-
koholmisbrug, der har været iøjne-
faldende. Opmærksomheden om-
kring børn og deres mødres alko-
holforbrug er ofte mere rettet mod
miljøet, end mod de skader barnet
eventuelt er blevet påført under
graviditeten.

Som lærer lærte jeg Sara (navn op-
digtet) at kende. 

Jeg har valgt Saras case til at il-
lustrere, hvor vanskeligt det kan
være at diagnosticere en alkoholre-
lateret skade på trods af meget tid-
lige indikationer.

Først i en alder af 22 år blev
Saras udviklingsmæssige forstyr-
relser og indlæringsmæssige pro-
blemer i en psykolograpport for-
bundet med alkoholrelaterede ska-
der.

Sara blev født til det fastsatte
tidspunkt. Hendes fødselsvægt og
–længde var normal.

4½ måned gammel blev Sara på
grund af omsorgssvigt anbragt i en
plejefamilie, der senere adopterede
hende.

I dag bor Sara i egen lejlighed i et
beskyttet boområde for unge han-
dicapppede.
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Moderens drikkemønster under
graviditeten er ikke kendt; men
hun havde ifølge pleje/adoptivfa-
milien generelt et massivt alkohol-
problem.

Det er bl.a. i min undren over,
hvorfor Sara skulle blive så gam-
mel, inden hun fik en diagnose, jeg
er blevet interesseret i at under-
søge, hvad hendes allertidligste liv
muligvis har betydet for hendes se-
nere udvikling. 

Spædbarnsalderen 

Tilknytning
Fødes et barn med FAS eller FAE,
kan det være med til at vanskelig-
gøre hele tilknytningsprocessen. 

En forudsætning for tilknytning
og den sikkerhed, den kan give bar-
net, er, at moderen er følelsesmæs-
sig tilgængelig, og at barnet er det. 

Da et barn født med FAS sand-
synligvis er født af en mor, der som
Killén (2000) skriver, vil have svært
ved at drage omsorg for sig selv
p.g.a. forskellige stressfaktorer i
miljøet, og moderen sandsynligvis
også har et dagligt alkoholforbrug,
vil der være risiko for forstyrrelse i
den tidlige mor-barn kontakt. 

En mor, der drikker, kan have en
lav frustrationstærskel i forhold til
barnet, hvilket vil påvirke samspil-
let med barnet. 

Er et alkoholskadet barn ikke tid-
ligt blevet diagnosticeret, kan der
ligge en risiko i, at omsorgsperso-

nerne behandler barnet som et nor-
malt udviklet barn og dermed ikke
behandler barnet på dets egne
præmisser, hvilket igen kan gå ud
over mor-barn relationen. 

Det må betyde, at et alkoholska-
det barn, der vokser op i et hjem
uden specifikke misbrugsproble-
mer, også kan være et risikobarn,
da forældrene og andre ikke vil
have mistanke om eventuel skade.
Barnets tilgængelighed vil være af-
hængig af dets symptomer. 
Et alkoholskadet barns signaler
kan være svære at tolke, fordi bar-
net har svært ved at strukturere og
organisere sanseindtryk og ude-
lukke irrelevante stimuli i forskel-
lige situationer. Spædbarnet kan
som Streissguth påviste i sin un-
dersøgelse (1983b) være mere vå-
gent, det kan have vanskeligheder i
forbindelse med indtagelse af føde
og i sin kropsattitude. Barnet kan
virke mindre tilgængeligt, hvis det
græder meget og reagerer ubereg-
neligt i situationer, som ellers an-
tages at være hyggelige situationer.
Det kan indvirke på moderens egen
oplevelse af at være mor. Hun vil
opleve sig selv som en dårlig mor,
hvilket vil påvirke hendes selvfø-
lelse, som igen kan føre til en dårlig
start for den første tilknytning.

Tænker vi på Sara, opgav hendes
biologiske mor efter få dage at
amme hende.

I Saras første levetid er der nogle
tegn på, at hun kan have fået skabt
et grundlag for et utrygt tilknyt-
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ningsmønster. Sara var alene på
hospitalet i en måned pga medfødt
hul i hjertet, udover at hun var ind-
lagt flere gange pga omsorgssvigt,
og hun efterlades flere gange af mo-
deren i op til mange timer i træk.
Den biologiske mor har således
ikke været tilgængelig, vist sensi-
tivitet og responsivitet overfor sit
lille barn. 

Ifølge pleje/adoptivmoderen græd
Sara som spæd sig i søvn hver af-
ten.

Da Sara var en mindre pige, ind-
til 5 års alderen, blev hun ængste-
lig, så snart hun derhjemme ikke
havde synlig kontakt med et af de
andre familiemedlemmer. 

I en Rorschachprøve fra april
1991, da Sara er 13 år gammel, kon-
kluderes, at Sara viser et præg af
usikkerhed og tryghedssøgen, og
den viser hen til stærk opmærk-
somhed over for følelsesbetonede
påvirkninger. 

Ovenstående eksempler tolker jeg
som grundlag for og tegn på æng-
stelig, ambivalent utryg tilknyt-
ning. 

For ængsteligt tilknyttede børn
medfører arbejdsmodeller af sam-
spillet, at arbejdsmodellerne fort-
sætter i mere eller mindre uændret
form, selv hvis barnet senere hen i
livet møder andre personer, der be-
handler det anderledes. Ifølge
Bowlby er et tilknytningsmønster
tilbøjeligt til at vare ved, når det
først er dannet; men det kan ænd-
res hvis omsorgspersonen behand-
ler barnet anderledes. 

Det er et spørgsmål, hvorvidt en
lille pige på 4½ måned kan bevare
den tidligste tid som et stabilt
mønster senere hen i livet. Men
henholder vi os til Sterns RIG’er,
der er vedrører repræsentationen
af generaliserede samspilsoplevel-
ser, kan også det førsproglige spæd-
barn samle oplevelser, »øer af kon-
sistens«, som smelter sammen og
lagres i den episodiske hukommel-
se (Stern, 2000). 

På den anden side viser Sara
også tegn på tryg tilknytning. 

Selv fortæller Sara i forbindelse
med en psykologundersøgelse i
1999, at hun har en god kontakt til
sin mor (adoptivmor), hvortil psy-
kologen skriver, at det af beretnin-
gen fremgår, hvorledes moderen vi-
ser den respekt, som gør det muligt
for Sara at drage egne erfaringer.
Desuden skriver psykologen i sin
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sammenfatning og konklusion, at
Sara må antages at være vokset op
i velfungerende, støttende rammer,
som har givet hende en høj grad af
selvtillid og optimal udnyttelse af
sine muligheder. 

Sara kan ud fra Bowlbys teori om
arbejdsmodeller godt have skabt en
tryg tilknytning til sine plejeforæl-
dre, da arbejdsmodellerne hele ti-
den ændrer sig og reorganiseres i
takt med, at hendes erfaringer med
samspil forandrer sig. 

At Sara kan opnå en tryg til-
knytning, kan forklares ud fra, at
Sara kun var 4½ måned, da hun
kom til plejefamilien. Det ligger tid-
ligere end 7-12 måneders alderen,
som ifølge Bowlby er en særlig sen-
sitiv periode med hensyn til udvik-
ling af tilknytning. Det karakteri-
stiske tilknytningsmønster mellem
mor/omsorgsperson og barn bliver
først tydeligt i 1 års alderen.

På trods af den trygge tilknyt-
ning til plejeforældrene kan der
måske ligge nogle tidlige samspils-
oplevelser med den biologiske mor,
som for Sara i visse situationer
fremkalder utryghed.

Det første samspil
Børn er helt fra fødslen forskellige,
de møder verden med deres helt
egne ressourcer. Stern (2000) skri-
ver, at de evner, der gør det muligt
for spædbarnet at sammenkoble
forskellige oplevelser af den socia-
le verden i meget høj grad er gene-

tisk bestemt. De er der enten med
det samme eller også udvikles de ef-
ter en medfødt tidsplan under for-
udsætning af et intakt centralner-
vesystem og et intakt miljø. Dette
kan medvirke til forståelse af gene-
rel udviklingsforstyrrelse, senere
indlæringsvanskeligheder og for-
skellige problemer med hensyn til
social adfærd og kompetence, som
det netop kan være tilfældet for et
alkoholskadet barn.

Spædbarnet befinder sig i for-
skellige bevidsthedstilstande: 1)
dyb søvn, let søvn, 2) døsig vågen-
hed, 3) opmærksom vågenhed, 4)
urolig, 5) utilpas vågenhed og 6)
gråd (Wolff, 1987). Disse bevidst-
hedstilstande er spædbarnets måde
neurologisk at organisere sine ak-
tiviteter og kontakt til omgivelser-
ne. Det er i den opmærksomme
vågenhedstilstand, spædbarnet
kan have kontakt og deltage i kom-
munikation, og det er i denne til-
stand barnets optimale kapaciteter
kan undersøges. Det er således vig-
tigt, at forældrene i deres kommu-
nikation med spædbarnet er op-
mærksomme på, hvilken bevidst-
hedstilstand barnet befinder sig i.
Både bevidsthedstilstande og kon-
takttilstande kan reguleres, udvik-
les og forstyrres gennem den voks-
nes samspil med barnet. 

Da det alkoholskadede barn også
viser stor motorisk uro, kan det
være svært for omsorgspersonerne
at reagere på barnets opmærksom-
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me vågenhedstilstand.
Det er ikke ualmindeligt, at børn

med FAS fødes for tidligt (Smith,
1996). Det kan have den indvirk-
ning, at det præmature barn ikke
kan bearbejde den sociale stimule-
ring på tilsvarende måde, som et
terminsbarn kan. Det præmature
barn kan være længere om at orga-
nisere sine svar på den stimulering,
som de voksne giver. Det kan bety-
de, at samspillet mellem forældre
og barn bliver mere disorganiseret.
Meget af moderens tid går med fy-
siologisk regulering. Det sociale
samspil går hovedsalig ud på at re-
gulere og stabilisere søvn-vågen,
dag-nat, sult-mæthedscyklerne.
Den voksne må tage hensyn til bar-
nets aktivitet, mens barnet søger at
tilpasse de erfaringer, som det op-
lever sammen med omsorgsperso-
nen. Alkoholskadede børn sover
mindre end andre børn, og deres
søvnrytme er meget uregelmæssig.
Barnet er uroligt i søvnen og med
mange kropsbevægelser.

I den tidlige spædbarnsperiode
er forældrene nogen gange ikke op-
mærksomme på det sociale samspil
med barnet, men blot koncentreret
om f.eks. at berolige det. Andre
gange kan de tillægge barnet in-
tentioner om, det vil noget bestemt,
eller motiver om, at det gør noget
med forsæt. Børn født med FAS
kan være svære at aflæse for for-
ældrene. De vil meget let kunne bli-
ve misforstået, hvis de græder me-
get. Der kan være flere grunde til

irritabilitet. Hvis barnet har en
dårlig sutte- og synkeevne, vil det
måske ikke få tilstrækkeligt med
mad og derfor være sultent.

Har barnet et dyskoordineret
muskelapparat, fordi kinder, tun-
ge, læber og svælg har svært ved at
arbejde sammen, vil det også være
vanskeligt for barnet at spise. Mål-
tidet kan være anstrengende og
ressourcekrævende for barnet,
hvilket kan være frustrerende både
for barnet og for moderen, da det
burde være en hyggelig situaution.
Således kan interaktionen mellem
mor og barn blive forstyrret, hvil-
ket kan gå ud over samspillet og til-
knytningsprocessen. 

Spædbørn kan imitere den voksne i
tre ugers alderen. Rækker den
voksne tunge eller åbner munden,
gør barnet det også (Meltzoff &
Moore, 1977). Det er vigtigt, at bar-
net er motiveret for at imitere, for-
di det er med til give moderen ople-
velse af kontakt og dermed øge hen-
des binding til barnet, samtidig
med det er med til at fremme bar-
nets egen tilknytningsproces. Ev-
nen til at kunne overføre informa-
tion fra en modalitet til en anden er
central for den perceptuelle ople-
velse. 

Jacobsons (1993) undersøgelser vi-
ser, at 6 måneder gamle alkohol-
skadede børn behøver længere fik-
seringstid til kognitiv bearbejdning
af visuelle indtryk og tværmodal
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overføring. I samspillet må det be-
tyde, at det alkoholskadede barn
også behøver længere tid til at be-
arbejde dets kommunikation med
forældrene.

Stern (2000) skriver, at evnen til
at overføre information fra en mo-
dalitet til en anden modalitet er så
central for den perceptuelle ople-
velse, at de problemer, der kan op-
stå som følge heraf, er næsten ube-
grænsede. Videre skriver Stern, at
indlæringsvanskeligheder kan væ-
re en mulig følge, da megen ind-
læring forudsætter transportering
af information fra en sansemodali-
tet til en anden, især frem og tilba-
ge mellem syn og hørelse. 

Sammenholdes Sterns teori med
Jacobsons undersøgelser kan et
barn født med et alkoholrelateret
syndrom få problemer med ind-
læring.

Tværmodal bevægelighed kan
også indvirke på spædbarnets for-
ståelse af andre personers adfærd
såvel som dets eget selvs integrere-
de handlinger, sansninger, affekter
osv. (Stern, 2000).

Nogle mennesker er overvejende
visuelle, auditive eller taktile; men
forskellig følsomhed overfor stimu-
lering i forskellige modaliteter kan
være årsag til uoverensstemmelse
i regulering af aktivitetsniveauet
mellem mor og spædbarn (Stern,
2000).

Det alkoholskadede barn er tak-
tilt følsomt, og det vil netop reagere

negativt på, at forældrene tager det
op for at trøste det. Barnet er sen-
sibelt overfor lys og lyd, og det vil
reagere på alt for mange indtryk i
hverdagen. 

Saras adoptivmor erindrer, at
Sara afviste taktil berøring. Hun
ville ikke nusses og pusles.

Da barnet selv har svært ved at
regulere sanseindtryk, kan det be-
tyde at det overstimuleres og bliver
uroligt, grædende og utrøsteligt i
sit reaktionsmønster og derfor ikke
modtagelig for den kontakt og sti-
mulation, forældrene søger at give
det. Netop denne overstimulering
kan medføre risiko for understi-
mulering og tidlig frustration
(Stern, 2000).

Hvis barnet er født med FAS, vil det
ofte have vage affektive udtryk,
hvorfor det vil være vanskeligere
for forældrene at aflæse det. Spæd-
barnets kontaktskabende biologi-
ske smil eller dets imitation kan
være svær at tolke for forældrene,
så de opdager måske slet ikke bar-
nets forsøg på kommunikation. 
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O’Connor og hendes medarbejdere
udarbejdede i 1993 en interaktiv
model til forståelse af sammen-
hæng mellem mødres alkoholfor-
brug, samspillet mellem mor og
barn og spædbørns kognitive ud-
vikling. Undersøgelsen viste, at
mødrenes forbrug af alkohol under
graviditeten var direkte forbundet
med børnenes kognitive udvikling.
Alkoholforbruget havde en terato-
gen virkning på barnets affekt, som
igen indvirkede på samspillet mel-
lem mor og barn og barnets kogni-
tive udvikling. Det blev påvist, at
den gennemsnitlige intelligenssco-
re for børn, hvis mødre ikke havde
drukket eller kun havde lidt alko-
hol under graviditeten, svarede til
mødrenes gennemsnitlige score.
Hvorimod de børn, hvis mødre hav-
de drukket mindst to genstande
daglig, havde en gennemsnitlig in-
telligensscore, der under lå 15 po-
int under mødrenes gennemsnitli-
ge intelligensscore. 

Ifølge Stern er der grund til at
overveje, hvordan spædbørns tem-
peramentsforskelle med hensyn til
stimuleringstolerance eller evne til
at regulere deres aktivitetsniveau
kan være relevante at studere for
afklaring af senere angstforstyr-
relser. 

Saras adoptivmor beskriver ge-
nerelt Sara som et nemt og kærligt
barn gennem hele opvæksten. Men
Sara udviser nogle tegn på forstyr-
relser. 

Selv som voksen tør Sara ikke sove
alene uden andre i nærheden.

Gennem hele sit liv har Sara
været ængstelig for alt nyt og
ukendt, ligesom hun har haft skif-
tende fobier, hvor hun ikke turde
gå i butikker, køre i elevatorer, gå i
kældre…… 

Om der kan være en sammen-
hæng med Saras evne til at regule-
re aktivitetsniveau, hendes stimu-
leringstolerance og senere lignen-
de forstyrrelser er et meget åbent
spørgsmål. For det første er sam-
menhæng mellem disse faktorer en
antagelse, Stern fremsætter, for det
andet er Sara ikke undersøgt for
disse forstyrrelseslignende fobier. 

Thomas og Chess (1969) har fore-
taget en longitudinel undersøgelse
af sammenhæng mellem børns ud-
vikling af adfærdsmæssige forstyr-
relser og temperament. De opere-
rer med tre kategorier af børn.
»Easy Children«, der er karakteri-
seret ved regelmæssige sove- og spi-
semønstre, de har i det hele taget
en stor tilpasningsevne og er ofte i
godt humør. »Difficult Children«
har uregelmæssige sove- og spise-
mønstre, de trækker sig tilbage
overfor nyt, og de reagerer med høj
intensitet og er ofte urolige. »Slow-
to-warm-up-Children« har et lavt
aktivitetsniveau og reagerer med
lav intensitet på nye situationer.
Børn født med alkoholskade kan
virke som »Difficult Children« med
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risiko for at udvikle et ugunstigt
samspil og utryg tilknytning, dog
kan Sara generelt betegnes som et
»Easy Child« ifølge adoptivmode-
rens beskrivelse af hende som et
nemt barn. 

Praksiserfaring fra spædbørns-
hjemmet i Skodsborg fastslår, at
børn med FAS bør have ro, struk-
tur, tryghed og forudsigelighed. Det
er vigtigt, at barnets omsorgsper-
soner er i stand til at afpasse kon-
takt, stimulation og omsorg efter
barnets behov og grænser. Kon-
sekvenser for barnets udvikling er i
meget høj grad afhængig af dette
(Thormann og Guldberg, 1996).

Småbarnsalder og skolealder
Streissguth (1981) har fundet klar
sammenhæng mellem 4 år gamle
børns koncentrationsproblemer,
hyperaktivitet og mødrenes alko-
holforbrug under graviditeten,
hvilket hun tilskriver, at det er
børn, der er blevet skadet. Dette
mønster genfinder hun, da børne-
ne er blevet 7½ år gamle, ud over
hun nu kan konkludere, at børn af
»binge drinking« mødre også kan
få nogle neurologiske skader, der
bl.a. rammer hukommelse, spatial
organisering og matematikfærdig
heder.

Ifølge adoptivmoderens beskri-
velse udvikler Sara sig motorisk al-
derssvarende, og hun har en tidlig
sprogudvikling. 

Sara har en uproblematisk sko-
lestart; men i løbet af 2. klasse be-

gynder hun at få problemer i mate-
matikundervisningen. Dette bliver
mere udtalt, efterhånden som Sara
bliver ældre. 

Når Stern (2000) skriver, at
spædbarnets evner til at sammen-
koble forskellige oplevelser fra den
sociale verden er genetisk bestemt,
og enten er de der med det samme,
eller også udvikles de efter en med-
født tidsplan under forudsætning
af et intakt centralnervesystem og
et intakt miljø, kan det være tegn
på, at Saras indlæringsvanskelig-
heder i forhold til matematik kan
hidrøre fra abnormiteter i de evner,
der er nødvendige for social per-
ception og kompetence.

Sara kan have perceptuelle van-
skeligheder med overførelse af in-
formationer fra en modalitet til en
anden.

Visuelle perceptionsforstyrrelser
kan komme til udtryk i f.eks. må-
den at opfatte form og rum, hvilket
igen kan påvirke evnen til at tegne,
til at skrive tal eller til at skrive
bogstaver. Psykologtests fra hen-
holdsvis 1991 og 1994 viser, at Sara
har helt klare problemer i regning
og matematik. 

Tre psykologtests er foretaget
over en årrække på ni år, fra Sara
var 13 år til 22 år, og de er foretaget
af tre forskellige psykologer. De to
første tests (1991, 1994) blev taget
på baggrund af skoleproblemer af
faglig karakter, og den tredje (1999)
blev taget for at teste Saras er-
hvervsevne. 
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Testen i 1991 viser, at Sara har
kreative evner, normal begavelse og
godt normkendskab. WISC viser, at
Sara må have svært ved at følge
med i en 6. klasse. Hun klarer sig
jævnt alderssvarende i performan-
ceprøverne, i den verbale del svin-
ger resultaterne meget, i almen vi-
den, forståelse og regning klarer
hun sig langt under alderen. An-
befalingen lyder på speciel hjælp i
dansk og regning.

Testen i 1994 viser samme resul-
tat, nu volder visuel stavning også
Sara problemer. Herefter bliver
hun indstillet til specialklasse. 

Testen fra 1999 viser, at Sara i de
sproglige delprøver placerer sig
mellem sinke- og normalområdet,
selv om hun er opvokset i et stimu-
lerende miljø. Indledningsvis skri-
ver psykologen, at Sara har et godt
aktivt sprog, og det forekommer ty-
deligt, at hun er blevet stimuleret
sprogligt optimalt.

Sara har indlæringsvanskelighe-
der i arbejdet med det synsmæssigt
præsenterede, geometriske prøve-
materiale. Hun har massive hu-
kommelsesvanskeligheder. Psyko-
logen kommenterer, at Sara synes
i væsentligt omfang at distrahere
sig selv. Hun har vanskeligt ved at
fastholde opmærksomheden. Ror-
schachprøven viser, at det er svært
for hende at mestre egentlig opga-
ve- og problemløsning.

Ses de tre tests i et tidsperspek-
tiv, synes Sara at få stadig større
problemer med at løse intellektuel-

le opgaver, hukommelses- og kon-
centrationsproblemer. Psykolog-
indstillingerne forandrer sig fra en
periode med anbefaling af eneun-
dervisning, anbefaling af special-
klasse, inden det til sidst fastslås,
at det vil være meget vanskeligt for
Sara at gennemføre en EGU-ud-
dannelse, selv hvis der vises speci-
elle hensyn overfor hende.

Bemærkelsesværdigt er det, som
Streissguth (1991) skriver, at selv
om nogle af børnene ved skolestart
viser alderssvarende performance,
udvikler børnene ofte problemer
med abstrakt tænkning og for-
ståelse af komplekse sammenhæn-
ge.

I 1991 foretog Streissguth en un-
dersøgelse på 61 personer i alderen
12-40 år alle diagnosticeret med
FAS eller FAE. 58% af de under-
søgte havde en IQ på 70 eller der-
under. 

6% af den samlede kohorte var
eller havde været i en normal sko-
lesituation uden supplerende støt-
te. 11% var i en normalskolesitua-
tion med personlig støtte. 24% var i
normalklasse suppleret med speci-
alundervisning. 28% var i »self-con-
tained« specialklasseundervisning.
6% var i sprogundervisningspro-
gram. 9% var i beskyttet værksted.
2% var i arbejde og 15% var hver-
ken i arbejde eller undervisning.
Nu skal der i denne undersøgelse
tages højde for, at det er en ameri-
kansk undersøgelse. Om den di-
rekte kan overføres på danske sko-
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le- og erhvervsforhold, ved jeg ikke;
men undersøgelsen kan vise en ten-
dens for de børn som fødes med en
alkoholrelateret skade.

Undersøgelsesgruppen havde ge-
nerelt specifikke matematiske van-
skeligheder, og de havde svært ved
at overføre erfaring fra en situati-
on til en anden. Men undersøgelsen
viste også, at netop de manglende
matematiske evner, som ofte blev
sløret af verbale evner, var udslags-
givende for, om de diagnosticerede
personer som voksne kunne bo ale-
ne. De var også karakteriseret ved
dårlig dømmekraft.

I dag bor Sara i et beskyttet bo-
fællesskab. Ansøgningen til opta-
gelse i bofællesskabet er udformet
af adoptivmoderen, da Sara, som
hun skriver, ikke selv er i stand til
at formulere den. 

Adoptivmoderen beskriver Saras
dagliglivs problemer. Sara har brug
for hjælp til at huske sine p-piller
og aftaler, stå op om morgenen og
besvare papirer fra det offentlige,
at købe ind og lave mad, at struk-
turere sin tilværelse. Desuden be-

skriver adoptivmoderen Saras pro-
blemer med at læse, skrive og op-
fatte talmæssige størrelser. Sara
har ikke fornemmelse af, hvor
mange penge hun skal betale med
i butikker, hun kan ikke læse en
busplan, en bageopskrift, og skal
hun skrive et telefonnummer ned,
sker det ved at tallene skrives en-
keltvis. Sara kan ifølge adoptivmo-
derens beskrivelse også være »lidt
for godtroende.«

Streissguths undersøgelse er
med til at understrege vigtigheden
af, at en alkoholrelateret skade bli-
ver diagnosticeret så tidligt som
muligt, for som Spohr og Stein-
hausen (1998) påviste, ændrer de
kognitive funktioner sig ikke over
tid, men kan med alderen blive
mere markante i forhold til en nor-
maludvikling.

Selv om børn født med FAS voksede
op i hjem hos biologiske forældre el-
ler adoptivforældre, vedblev at
være retarderede, drog de socialt og
emotionelt nytte af et stimuleren-
de miljø (Streissguth, 1983b). Dette
nævnes bl.a. i den sidste psykolo-
grapport fra 1999 som en styrke for
Sara, at hun er opvokset under
sådanne forhold. I Saras tilfælde
kan det tænkes, at da hun netop er
opvokset i et stimulerende miljø,
kan det have haft en camoufleren-
de effekt, så hendes reelle proble-
mer først virkelig er blevet tydeli-
ge i ungdommen og adolescencen.
Adoptivmoderen har løbende søgt
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at tilpasse Sara liv til det, hun kun-
ne magte. 

Ses Sara i et livsperspektiv sker
der en forandring fra, at hun har
mange legekammerater til, at hun
føler sig mobbet, da de andre piger
i hendes klasse begynder at komme
i puberteten, mens hun stadig leger
med dukker. Psykologen bemær-
ker, at Sara er lidt umoden af en 13-
årig. At Sara personlighedsmæssigt
ikke udvikler sig alderssvarende
bliver stadig mere tydeligt, og som
22-årig beskriver psykologen i sin
rapport Sara som personligheds-
mæssigt præget af det spontant
umiddelbare uden nogen større for-
dybelse, men med et godt humør og
en fin evne til at etablere emotionel
kontakt.

I dag lever Sara som et alko-
holskadet ungt menneske. Sara er
ikke vækstretarderet, ligesom hun
heller ikke har de for FAS så ka-
rakteristiske ansigtstræk. Sara
blev født med hjertefejl, og hun har
cerebrale forstyrrelser som udvik-
lingsmæssig forsinkelse, forstyr-
relse i opmærksomheden og ind-
læringsmæssige problemer.

Ud fra diagnosen er Sara ikke
født med det føtale alkoholsyn-
drom; men hun er født med alko-
holrelaterede skader, FAE.

Sammenfatning
Børn født med biomedicinsk risiko
p.g.a. moderens alkoholforbrug un-
der graviditeten er i høj grad truet
på deres udvikling.

Der hersker fortsat megen usik-
kerhed om, hvor meget alkohol,
hvornår i graviditeten, der skal til
for direkte at påføre barnet alko-
holrelaterede skader som mental
retardering og misdannelser.
Streissguths undersøgelser peger
på, at selv ved et moderat forbrug
på omkring 5 genstande ugentligt
kan de intellektuelle færdigheder
påvirkes og give hukommelses- og
koncentrationsproblemer, ligesom
»binge drinking« under gravidite-
ten kan bevirke neurologiske ska-
der. 

Den megen ny viden om spæd-
barnets udvikling kan sammen
med den igangværende alkohol-
forskning i høj grad bidrage til en
tidlig identifikation af alkoholska-
de.

Streissguth og Jacobson påviser
bl.a. i deres undersøgelser med ha-
bitureringsforsøg og iagttagelser af
imitation, at børn med alkoholska-
de har en længere bearbejdnings-
tid, hvilket har konsekvenser for
deres senere kognitive udvikling.
Sammenholder vi dette med Sterns
spædbarnsteori, hvor han tager ud-
gangspunkt i det normale barn, og
han tillægger barnets »svar« af-
gørende betydning, vil hans obser-
vationer og konklusioner ud fra an-
dre teoretikeres iagttagelser af
spædbørn kunne få afgørende be-
tydning for en tidlig identifikation
af alkoholskade hos et spædbarn.

Steinhausen og Spohr påpeger,
at den kognitive funktion ikke
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ændrer sig over tid; men der sker
forandringer i manifestationerne.
Denne forskning er vigtig ikke bare
i forhold til de børn, unge og voks-
ne, der ikke allerede er diagnosti-
cerede; men også fordi det er vigtigt
at kunne se et muligt udviklings-
forløb for et lille skadet barn.
Effekter af alkoholeksponering har
langtidskonsekvenser, de er til ste-
de resten af livet.

Dog er det vigtigt at fastholde, at
hver enkelt barn er unikt, og børns
udviklingsmuligheder er forskelli-
ge, da alkoholrelaterede effekter
manifesterer sig på forskellig vis,
hvorfor disse børn også skal be-
handles forskelligt ud fra deres eget
udviklingspotentiale.  
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Muligheder
Under sidste del af magisterstudi-
et på Psykologisk Laboratorium,
havde jeg deltidsarbejde som be-
regner hos statistikeren Georg
Rasch og havde altså nogen erfa-
ring med statistisk bearbejdelse af
psykologiske materialer – lige fra
lærekurver for Holt Hansens lol-
landske brandmus, der gennemløb
labyrinter, til Sigfred Dohns kvali-
tative karakteriseringer af hen-
holdsvis døve og normalt hørendes
måde at løse forskellige opgaver på.
Sidste del af magistereksamen var
en forelæsning på 45 min. over et
emne opgivet en uge forinden, og
da jeg en dag i august 1966 skulle

have mit emne, sagde Tranekjær
Rasmussen: »Du har jo arbejdet så
meget med statistisk psykologi, så
nu vender vi det om, og du forelæs-
er om emnet Oplevet sandsynlig-
hed«. Der havde han fået en god
idé, og jeg kom på arbejde. Men jeg
vidste, at Piaget og Inhelder i 1951
havde udgivet »La Genèse de l’Idée
de Hasard chez l’Enfant«, så den
blev hovedtemaet, og det gik meget
godt (Vejleskov 1967, 1972).

Piagets idé var, at en vis forståel-
se af det sandsynlige og det mulige
hænger sammen med en vis for-
ståelse af det nødvendige, det kau-
sale og det lovmæssige: Det er ikke
interessant for et barn, at noget
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Muligheder,
magi og morskab1

I denne forkortede udgave af sin afskedsforelæsning ved
Danmarks Pædagogiske Universitet beskæftiger forfatteren
med nogle af de emner, han har arbejdet med i årenes løb. Mht.
muligheder (i modsætning til sikre, kausale forhold) påpeges
bl.a., at det er væsentligt, når man undersøger børns viden og
meninger, også at registrere, hvor sikre eller usikre de er på
disse meninger – ikke mindst i forbindelse med social kogni-
tion. Mht. magi gives eksempler på, at både børn og voksne
ikke sjældent giver udtryk for at mene, at ønsker, ord eller (ri-
tuelle) handlinger direkte kan påvirke faktiske hændelsesfor-
løb. Og endelig omtales mht. morskab, at det - også når det
gælder børn – kan være frugtbart med Harald Høffding at skel-
ne mellem lille humor (at grine og lave sjov) og stor humor
(dvs. ægte humoristisk holdning), - samt at undersøgelser over
morskab og humor illustrerer, at det er vigtigt ved psykologiske
obsevationer at medtænke ens perspektiv.

Af Hans Vejleskov
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kun muligvis indtræffer, evt. med
en eller anden sandsynlighed, hvis
det ikke på den anden side står
klart for ham eller hende, at andet
indtræffer med absolut sikkerhed.

Forsøg over udtrækning af par
(uden tilbagelægning)

Forsøg med roulette, der først
er ærlig, siden »snyd«

Som sædvanligt blev det under-
bygget med iagttagelse af og sam-
taler om børns løsning af en lang
række enkle opgaver. (Piaget har
aldrig måttet søge mange fonds-
penge til dyrt apparatur). – To af
opgaverne skitseres her:2

I udtrækningsforsøget kommer for-
søgspersonen selv fx 2 røde og 8
hvide kugler ned i krukken. Der-
efter siger forsøgslederen, at nu
skal han om lidt stikke hånden ned
og tage 2 kugler op uden at kigge –
og hvad tror han det bliver for 2
kugler? Det er klart – for os – at der
er tre muligheder, som ikke er lige
sandsynlige. Men kun én af de tre
bliver virkeliggjort, så de andre må
fastholdes ved hjælp af sproglige
udsagn – dvs. formel operationel
tænkning i Piagets terminologi – og
det begribes ikke af yngre skole-
børn.

I rouletteforsøget er det først en
ærlig roulette, så der er 25% chan-
ce for, at hver af de fire figurer, der
er anbragt på små æsker, kommer
ud. Det viser sig, at først i 10-12-år-
salderen giver børn udtryk for, at
det absolut ikke er muligt på for-
hånd at sige, om den standser ved
den ene eller den anden figur. I an-
den del af forsøget sluttes en strøm,
der gør viseren til en magnet. Da
der i æsken under fx stjernen er et
stykke jern, standser rouletten nu
hver gang på stjerne. Her skilles
fårene fra bukkene, for de, der ikke
rigtigt havde forstået, at det er et
spørgsmål om sandsynlighed eller
chance, accepterer bare og siger
glade, at den standser ved stjerne
hver gang. Men de, der havde for-
stået det, gør vrøvl. – Et hint om, at
i en pædagogik, der altid går grad-
vist frem og hele tiden undgår mod-
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sigelser og forkerte elevsvar, har
man svært ved at kontrollere gra-
den af forståelse, og måske svært
ved at skabe rigtig forståelse!

På sine gamle dage tog Piaget em-
net op igen – i bogen »Le Possible et
le Nècessaire« fra 1981, der altså
udkom efter hans død. I indlednin-
gen til den siger han, at selv om han
nu i mange, mange år har udviklet
sin konstruktivistiske erkendelære
og vist, at udviklingen skyldes re-
guleringsprocesser, vil kritikere jo
altid kunne hævde, at disse lige-
vægts- eller reguleringsprocesser
enten er medfødte eller indlærte,
alt efter om de er nativister eller
empirister: Derfor vil han nu – 84
år gammel – betragte erkende-ud-
viklingen fra en ny vinkel, nemlig
ud fra udviklingen af muligheder,
for enhver idé eller handling, der
bliver til virkelighed, må først have
eksisteret som en mulighed, og en-
hver mulighed avler nye mulighe-
der, – ja, mulighed betyder først og
fremmest at finde på og at skabe!

Personligt er jeg af den opfattel-
se, at hele spørgsmålet om det mu-
lige eller sandsynlige i forhold til
det kausale eller sikre burde drages
stærkere frem, i hvert fald i tre
sammenhænge:

1. Generelt i forbindelse med un-
dersøgelser over hvad såvel børn
som unge og voksne ved og mener:
Her bør man konsekvent interes-
sere sig for, hvor sikre de er på de-

res viden og deres meninger. Spe-
cielt bør man interessere sig for, om
den usikkerhed, der eventuelt er
tale om, er personlig usikkerhed,
forbundet med manglende selvtil-
lid, eller om den er objektiv usik-
kerhed, fordi der i situationen – ob-
jektivt set – er tale om noget med
muligheder, så der faktisk er en vis
uvished. – Denne skelnen er såre
relevant, også i pædagogisk sam-
menhæng. På den ene side vil vi
gerne, at børn føler sig sikre og får
selvtillid. På den anden side vil vi
gerne, at de blive reflekterende,
tænker sig om og kan forholde sig
til situationer, hvor der ikke er ét
og kun ét facit, men hvor der er fle-
re muligheder3.

2. I fortsættelse af dette ville det
også være hensigtsmæssigt, om
udviklingspsykologien og den pæ-
dagogiske psykologi interesserede
sig noget mere for at studere, hvor-
dan folk forholder sig i situationer,
hvor udfaldet klart afhænger af
såvel viden, indsigt og færdighed
som af held. Det er jo ikke kun ved
prøver og eksaminer, man er ude
for det, men fx også når man dyr-
ker konkurrenceidræt, eller når
man skal optræde som udøvende
kunstner. Studerende i idræt og
musik, som har valgt at arbejde
med psykologisk stof4, har været
inde på interessante forhold i disse
sammenhænge og bl.a. kombineret
dem med motivationspsykologiske
problemer – præstationsmotiv con-
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tra frygt for at gøre fiasko – hvilket
forekommer særdeles perspektiv-
rigt. Kurt Lewin var da også inde
på dette omkr. 1930.

3. Specielt i forbindelse med social
kognition – psykologien om vor for-
ståelse af menneskelige og sociale
fænomener. Et er at begribe det
mulige, når det gælder 2 røde og 8
hvide kugler i en krukke. Noget
ganske andet er at begribe, fx hvad
folk finder på at gøre i forskellige
situationer. På den ene side skal
børn gerne vide, hvor de har deres
voksne; på den anden side skal de
kunne leve med, at de voksne ikke
er så forudsigelige, som mange ting
i den fysiske verden er det, men at
det fx er muligt, at mor i dag bliver
sur over noget, hun lo ad i går5. 

Et modeemne i amerikansk ud-
viklingspsykologi i de senere år har
været børns »theory of mind«, dvs.
hvordan børn udvikler deres fore-
stillinger om egen og andres psyke
– om ønsker, følelser, hensigter og
meninger hos andre. Et ofte omtalt
forsøg handler om »false beliefs« –
et narre- eller drilleforsøg, hvor et
barn på 3-4 år fx ser dukke A og B,
der har en æske og en blyant i en lil-
le taske. Mens dukke B forlader lo-
kalet, lægger A blyanten over i
æsken. B kommer ind igen, og så
spørger man barnet, hvor B mon vil
lede efter blyanten. Kan barnet nu
gennemskue, at B har en falsk vi-
den? 

Der er teoretiseret overmåde me-
get over dette og i den forbindelse
over børns metakognition osv. –
utrolig meget, når det samtidig er
klart, at udfaldet er særdeles føl-
somt over for både forsøgsopstilling
(bolsjer i stedet for blyant, rigtige
personer i stedet for dukker) og må-
den at spørge på. Mange mener, at
der mht. »theory of mind« sker no-
get afgørende omkring 4-årsalde-
ren, men klart er det – bl.a. fra nog-
le humorforsøg med børn – at de
fleste børn er op mod 8 år gamle, før
de forstår – og morer sig over – at
folk af og til »bærer sig tosset ad«:

»Har du fået hund? Jeg troede ikke
du kan lide hunde!«. – »Det kan jeg
heller ikke, men min mor købte en
masse hundesæbe på udsalg, så vi
måtte have en hund for at få det
brugt!«

En vits, som de færreste 5-7-årige
morer sig meget over6.

Magi
Mht. magi er det en form for tidlig
kausalitetsforståelse, som Piaget
var inde på i nogle af sine tidligste
værker (1926; 1927) om børns for-
ståelse af forskellige fænomener
her i verden, fysiske såvel som psy-
kiske. Det optræder sammen med
to andre tankeformer:
• animisme: at noget »man« anser

for at være af fysisk natur (fx en
sten), opfattes som værende af
sjælelig art,
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• realisme: at noget »man« anser
for at være af sjælelig natur (fx
drømme), opfattes som værende
af fysisk art,

• magi: at ønsker, ord, udsagn mv.
menes at kunne indvirke på fak-
tiske hændelsesforløb.

»Man« er her, som sædvanligt, alle
fornuftige, rationelle voksne!

Hvad ord og udsagn angår, ind-
virker de jo faktisk. Det er det cen-
trale ved talehandlingsteorien, som
hævder, at i og med, at vi siger no-
get, udfører vi en handling, der så,
ligesom korporlige handlinger, kan
have tilsigtede eller en utilsigtede
virkninger. 

Ved at iagttage 3-6-årige, der le-
ger i smågrupper, og tolke deres
sproglige ytringer, har vi konstate-
ret, at de kan ville mangt og meget
med, hvad de siger7. Det er faktisk
forunderligt, at 3-årige ikke alene
har så nogenlunde styr på moders-
målets ordforråd og dets utallige
udtale-, grammatik- og ordvalgs-
regler, men at de også har styr på
hele det komplicerede og uskrevne
sæt regler for »sprogspillet« – dvs.
regler for hvordan man får det,
man siger, til at virke efter hensig-
ten, for hvordan man får sit bud-
skab igennem, fx så den anden bli-
ver sur, når man vil drille, bliver
mere glad, hvis man vil trøste, og
hjælper, hvis man vil have hjælp. 

Dette viser, at den sproglige ud-
vikling så at sige drejer sig lige så
meget om det u-udtalte, som om de

sagte – og hørte – sproglige udsagn,
hvilket er overordentligt interes-
sant og relevant, både børnepsyko-
logisk og pædagogisk8. Faktisk spil-
ler det u-udtalte – og ikke mindst
de korporlige handlinger, der fore-
går sammen med de sproglige tale-
handlinger, samt mimik og gestus,
en så stor rolle, at det ikke er me-
ningsfuldt at studere børns sprog-
brug ved hjælp af lydbåndoptagel-
ser9. 

Alt dette er forunderligt og gåde-
fuldt, men det er ikke magi. Dertil
kræves som nævnt, at man fore-
stiller sig, at ønsker, ord og vendin-
ger mv. direkte øver indflydelse på
faktiske hændelsesforløb. På bag-
grund af samtaler med 4-9-årige,
hvor han konstaterede de nævnte
animistiske, realistiske og magiske
opfattemåder, forbinder Piaget
(1926; 1927) magiske forestillinger
med »participation« – dvs. at man
oplever den relation mellem to per-
soner eller mellem to fænomener,
at de menes at påvirke hinanden,
selv om der hverken er fysisk kon-
takt eller nogen påviselig årsags-
forbindelse mellem dem10.

Han fremlægger bl.a. en række
eksempler fra voksne, som beretter
om, at de i 5-8-årsalderen fx
• holdt vejret og – hvis de imens

kunne nå at tælle til 10 – mente,
at så ville de også vinde et spil, få
et ønske opfyldt og lignende,

• undgik at træde på mellemrum-
met mellem fortovsfliserne eller
kun trådte på hver anden flise,
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hvis de gerne ville have et ønske
opfyldt,

• valgte en anden vej næste gang,
de skulle til tandlægen, hvis det
havde gjort ondt sidst.

Derefter samtaler han med børn
om forskellige forhold, bl.a. om
hvorfor månen eller skyerne be-
væger sig, og får forklaringer om,
at det skyldes, at børnene selv be-
væger sig11. 

Mange har forholdt sig kritisk
over for Piagets samtaler med min-
dre børn, men de er nu ikke så tåbe-
lige endda, og selv voksne har tit
svært ved at forstå fx forholdet mel-
lem soma og psyche. Piaget beret-
ter da også om voksne, der fx gør sig
umage med ikke at forberede sig på,
at der er fare for, at noget uønsket
indtræffer, idet de mener, at der-
med ville de gøre risikoen større for,
at det uønskede sker. Selv fagpsy-
kologer udtaler sig af og til om, at
den og den del af hjernen tænker el-
ler opfatter sådan og sådan! 

Netop mht. det mulige eller
sandsynlige synes mange voksne,
veluddannede mennesker at ligge
under for en form for »overtro«.
Hvis de fx spiller rød-sort roulette,
og rød er kommet ud 3 gange i
træk, vil de føle sig ret sikre på, at
der er mere end 50% chance for, at
det bliver sort den fjerde gang. Det
er ikke magisk tænkning, men et
eksempel på, at når man er følel-
sesmæssigt engageret, kan det kni-
be med logik og konsekvens.  

Som det nu er antydet, giver ikke
kun børn, men også voksne »barn-
lige sjæle« ikke sjældent udtryk for,
at deres ønsker eller (rituelle)
handlinger direkte indvirker på be-
givenhedernes gang – at der fx er
større chance for at vinde i lotteri-
et, hvis man ikke ønsker det for
hedt, eller at der er større chance
for at lave mål, hvis man snører
fodboldstøvlen på en bestemt
måde. 

Magiske forestillinger kan også
give anledning til skyldfølelse hos
børn og voksne: Hvis man fx har
været meget sur på sin mor, og hun
så bliver syg, kan man mene, at det
var ens slemme tanker, der gjorde
hende syg.

I politik, pædagogik og psykolo-
gi synes der også at være tale om
magisk tænkning, når man fx me-
ner, at 

1) hvis man taler meget om kva-
liteteten af skolens undervisning,
så bliver den også bedre, 

2) hvis man kalder folk, der har
bestået mellemlange videregående
uddannelser, bachelorer, så bliver
de i stand til at klare et kandidat-
studium på to år, eller 

3) hvis man i sit forord erklærer
at arbejde hermeneutisk, så er man
virkelig hermeneutiker.

Morskab
Dette er jo ganske morsomt, men
det var nu ikke ad den vej, jeg kom
til at interessere mig for latter, mor-
skab og humor. Faktisk var det ad
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to helt andre veje, jeg kom til det,
nemlig dels via ironi, og dels via
Harald Høffdings bog »Den store
humor«. 

Ironi er et mærkværdigt fænomen:
Hvorfor er det så almindeligt at
sige lige det modsatte af, hvad man
faktisk mener? Det er heller ikke
nemt at forklare. Sprogvidenska-
beligt kan man ikke vise bestemte
grammatiske eller andre forhold,
der indikerer, at et sprogligt udtryk
er ment ironisk. Ser man på det
såkaldt pragmatiske – hvad den ta-
lende vil med sin ytring, hvilken ta-
lehandling der udføres – er det hel-
ler ikke klart, hvordan man som re-
gel uden videre opfatter, at der
menes det modsatte af, hvad selve
ordene tilsiger. Der foreligger nog-
le højst forskellige psykologiske
teorier om ironi i almindelighed12,
og desuden kan man selvfølgelig
indse, at den hele kontekst tit (men
ikke altid) viser, hvad der menes.
Ligeledes er det er klart, at ironi
ofte (men ikke altid) har en formil-
dende virkning; har man væltet
kaffekanden, er det mildere, at
værtinden siger »Det var elegant
gjort!«, end at hun siger »Det var
klodset gjort!«.

Høffding (1916) er spændende
ved sin filosofiske og psykologiske
tilgang, der skelner mellem sjov og
munterhed (lille humor) og (stor)
humor som en personlig livshold-
ning.  

Jeg fik så den idé at se nærmere på
ironi og humor hos børn, der legede
og talte sammen som en fortsæt-
telse af de nævnte observationer af
børns brug af sproget. Det viste sig
snart, at der forelå en mængde lit-
teratur, og blandt andet var to ting
iøjnefaldende:

1. For det første skelner helt fra 300
f.Kr. og til i dag kun ganske få,
sådan som Høffding gjorde det, mel-
lem latter, morskab og humor, skønt
man naturligvis nok er klar over, at
man kan le uden at more sig og om-
vendt, og at »humoristisk sans«
ikke er det samme som at være lat-
termild eller altid at lave sjov. 

2. For det andet stammer to hoved-
opfattelser – i selv den nyeste forsk-
ning om »humor« – tilbage fra hen-
holdsvis 1651 (og i virkeligheden
fra Sokrates og Aristoteles) og
1776, nemlig
• Thomas Hobbes’ overlegenheds-

teori om, at det, der får os til at
le, er, at vi føler os ovenpå – even-
tuelt på andres bekostning, som
når de nedværdiges eller dum-
mer sig.

• James Beatties inkongruensteo-
ri om, at det, der får os til at le, er
noget, der rummer en uoverens-
stemmelse.

To eksempler på overlegenhed:
A: »Jeg taler aldrig om noget, jeg
ikke har forstand på!«. – B: »Nej, De
er altid så tavs!«.
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C: »I wouldn’t say she was pretty, I
wouldn’t say she was ugly – just
pretty ugly«.

To eksempler på inkongruens:
A: »Hvornår siger kinesere ‘God
morgen!’?« – B: »Om morgenen!«.
– A: »Nej, når de har lært at tale
dansk!«.
C: »Hvad betyder ‘pourquoi’?«. – D:
»Hvorfor«. – C: »Fordi jeg vil vide
det!«.

Dette kunne nok give en til at un-
dersøge sagen lidt nærmere. Dels
fordi der, som eksemplerne ovenfor
viser, ikke sjældent er inkongruens
inde i billedet ved overlegenhed og
omvendt, og dels fordi det er inter-
essant børnepsykologisk set. Min-
dre børn ler fx, når man leger borte-
tit-tit med dem, når de bliver kildet
(blot ikke for meget), og når de selv
og legekammeraterne laver larm og
lignende, hvor det – mildest talt –
hverken er til at få øje på overle-
genhed eller på inkongruens. 

Endnu en grund til at se nærme-
re på sagen er, at man langt mere
har undersøgt, hvad der morer
børn, end hvad børn selv gør for at
more sig selv og andre – som om det
eneste vigtige spørgsmål er det,
som Aristoteles overvejede: Hvad
latterens væsen er. Det andet er
imidlertid lige så interessant. 

Endelig er det nærliggende at
undersøge, hvor langt ned i alder
man kan tale om det, Høffding
kaldte »stor humor«, der kort kan

beskrives som: at have et glimt i
øjet, – at »se det hele sådan lidt fra
oven«, – ikke at være selvhøjtidelig.
Det er min overbevisning, at dette
er noget, det virkeligt er værd at
være opmærksom på. Det er klart,
at mindre børn nok kan smile og le
og more sig, men ikke har den form
for »egentlig« humor. De tager fak-
tisk sig selv højtideligt. I pubertets-
og ungdomsårene er der også hos
mange drenge og piger tale om en
vis egocentrisme og en vis tagen sig
selv højtideligt. Men det er min op-
fattelse, at man kan finde børn på
7-12 år, som måske ikke så tit laver
sjov, men som har dette glimt i øjet
og kan se både andre og sig selv
»lidt fra oven«. 

I sin store undersøgelse skelner
Martin Führ (2002) ganske vist
ikke mellem »stor humor« og hu-
mor i mere almindelig forstand, når
han udspørger 11-15-årige om de-
res tilbøjelighed til at bruge humor,
dvs. komme med en morsomhed el-
ler lignende, hvis de er i en trængt
situation. Men han finder statistisk
set en ganske klar ændring fra 11-
til 12-årsalderen, hvor mønstret
bliver som hos voksne: At temme-
lig mange bruger (lille) humor som
redskab til »coping«, og at det hæn-
ger sammen med visse andre fak-
torer.

Det vil imidlertid være interes-
sant at studere de måske ret få 5-
12-årige og de efterhånden flere og
flere unge og voksne, der ikke blot
har let til smil eller finder det godt
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at sige noget morsomt i trængte si-
tuationer, men som har denne sel-
vuhøjtidelighed, dette glimt i øjet,
denne let diatancerede, men allige-
vel varme holdning, som Høffding
havde i tankerne.

Her skal jeg imidlertid indskrænke
mig til et par eksempler af lidt an-
den art:

Tykke Bertha bestilte en pizza i ca-
feteriet. »Skal jeg skære den i 4 el-
ler 8 stykker?«, spurgte servitricen.
»Endelig i 4 stykker, jeg er på af-
magringskur«, svarede Bertha.

Dette er en af mange vitser, ameri-
kanske psykologer har stillet børn
og andre over for og 
• registreret hvor mange sekunder

de smilede og lo,
• bedt dem om at sige, om den var

meget sjov, lidt sjov eller slet ikke
sjov, og

• bedt dem om at forklare, hvori
det morsomme ligger.

Men ét er i hvert fald sikkert, nem-
lig at den ikke er morsom, hvis man
ikke har udviklet antalskonserva-
tion og en vis forståelse for mæng-
der. – Det antyder, at humor kan
bruges som middel i udviklingspsy-
kologiske undersøgelser og gøre
dem lidt morsommere for såvel psy-
kologer som børn! 

1 Læreren: »Kan du fortælle mig
noget om Verdens skabelse,

Hans?«
Hans: »Nej, det kan jeg ikke, for
den var der, da jeg kom«.

2 Læreren fortæller om støren, der
lægger 8 millioner æg.
Et barn rækker fingeren i vejret
og spørger: »Kagler den hver
gang?«

3 Manden: »Det er svært at være
menneske!«
Konen: »Jo – men prøv alligevel!«

4 A: »Kære Petersen, det hele er
latterligt!«
B: »Ja, det er lige til at græde
over!«

5 En skeptisk lille dansker står og
ser på et moderne maleri: »Jeg
forstår det ikke!«.
Maleren: »Jamen, der er ikke no-
get at forstå!«.
Den lille mand: »Så forstår jeg
bedre«.

6 Tyk mand til en tigger på gaden:
»Jeg  samler lidt appetit til fro-
kosten!«.
Tiggeren: »Jeg samler frokost til
appetitten!«

Disse eksempler er fra Johs. Mølle-
have: »Tusind fluer med eet smæk«
(1982), som på glimrende måde ka-
rakteriserer Storm Petersens hu-
mor.
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Eksempel 1-2 er eksempler på mor-
somme børnereplikker – morsom-
me for os, men ikke udtryk for øn-
sker om at more eller for humor hos
børn. – Mange har gjort og gør sig
skyldige i uklarhed, når de forvek-
sler børns ufrivillige morsomheder
med »humor hos børn«. 

Nr. 3-6 er »fluer« af Storm Peter-
sen. De er alle udtryk for hans hu-
mor. Men kun i nr. 3 og i nr. 6 er en
af personerne, nemlig konen og tig-
geren, humoristisk – eller måske
snarere ironisk eller sarkastisk. I
nr. 4-5 er personerne ufrivilligt ko-
miske – ligesom børnene i nr. 1-2. 

Dette illustrerer et vigtigt punkt
ved undersøgelser af morskab og
humor: Man må være klar over,
hvilket perspektiv, der anlægges,
tilhører/tilskuerperspektivet eller
aktørperspektivet. Da evnen til at
skifte perspektiv som bekendt også
er noget, der udvikler sig, er det
ikke mindst af betydning i bør-
nepsykologiske undersøgelser13.

Noter
1. Forkortet og modificeret udgave af af-

skedsforelæsning på Danmarks Pæda-
gogiske Universitet den 7. december
2001. 

2. Nogle af Piaget & Inhelders tekster
om disse undersøgelser foreligger på
dansk i Meyer m.fl. 1971 og i Vejleskov
1999a.

3. Se fx Hesselholdt (1980). 

4. På de faglig-pædagogiske kandidat-
uddannelser på DLH/DPU har der
fra 1990 været én fælles studieenhed
af psykologisk karakter, Psykologi
m.h.p. almen og faglig pædagogisk
kvalifikation,  hvor jeg har haft lejlig-
hed til at  se psykologiske emner ta-
get op i mange spændende sammen-
hænge.

5. Voksne er faktisk i samme situation
som mindre og større børn: Usikker-
hed om, hvad kæresten, ægtefællen,
kollegaen eller chefen mener, og om
hvordan de reagerer – og hvorfor – er
vist temmelig udbredt!

6. Eksemplet her er taget fra en artikel
af P. McGhee, se fx Vejleskov 2000, p.
126.  

7. »Vi« er her især min kollega, profes-
sor Liv Vedeler, Universitetet i Oslo
(før Statens Spesiallærerhøgskole).

8. Se fx Moustgaard & Vejleskov 1997;
Vejleskov & Vedeler 1988.

9. I den såkaldte "Lego-undersøgelse"
observerede vi ikke kun talehandlin-
ger, men alle handlinger, jf. Vejleskov
1992.

10. Både animisme, realisme og magi er
hentet fra beskrivelser af tænknin-
gen i såkaldt primitive kulturer.
Piaget citerer bl.a. Lévy-Bruhl og un-
derstreger, at man ikke uden videre
kan sidestille børn og "primitive
mennesker".

11. I forbindelse med disse eksempler på
magi i form af, at man forestiller sig,
at ens handlinger, tanker og ønsker
er forbundet med og kan påvirke tin-
gene, forholder Piaget sig kritisk til
Freuds teori om narcissisme. 

12. Se fx Vejleskov 2000 p. 156.
13. Perspektivet spiller også ind ved de

ovenfor anførte eksempler på overle-
genheds- og inkongruensteori.
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Introduktion
Formålet er at finde nogle sociale
indikatorer på børns levekår, der er
velegnede til at følge udviklingen
som eventuelt kan være med til at
vurdere effekten af forskellige po-
litiske tiltag. Går det i den rigtige
retning? Eller er der områder, hvor
der sker en forringelse af forholde-
ne?

Der er en række udvælgelseskrite-
rier, man traditionelt stiller til så-
danne indikatorer (Nygaard Chri-
stoffersen, 1999):

For det første må der være tale om
en tidsserie, så man kan følge ud-
viklingen. Udviklingen i de 0-årige
børns forventede levetid er et klas-
sisk eksempel herpå.
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Sociale indikatorer 
på børns levekår
– risikofaktorer i barndommen

Børns levekår er godt mediestof. Vi præsenteres ofte for alar-
merende udviklingstendenser – uden den nødvendige doku-
mentation. Der mangler systematisk indsamlede data, så man
har mulighed for at følge udviklingen og dermed vurdere, om
det går i den rigtige retning.

Hvilke krav skal man stille til sådanne indikatorer? Hvilke
metoder kan man anvende til at foretage en udvælgelse af in-
formationer? Er data tilgængelige eller må der udarbejdes
særlige undersøgelsesprogrammer?
Denne foreløbige udredning skitserer sociale indikatorer på

børns levekår og udvikling, som er relevante for en fremtidig
udredning og statistikproduktion i de nordiske lande. Det sker
dels ved at foreslå ny statistik dels ved analyse af allerede ind-
samlet statistik.
Imidlertid er arbejdet med at etablere et sådant system af le-

vekårsindikatorer, der gør muligt at følge udviklingen på nog-
le centrale områder, kun i en begyndende fase. Der forestår sta-
dig et stort arbejde på dette område. Mens det sund-
hedsmæssige område er relativt velbeskrevet, mangler man
kendskab til hvilke faktorer, der er relevante, og man mangler
i vid udstrækning tilgængelige oplysninger, der gør det mu-
ligt at følge udviklingen indenfor det social-psykologiske om-
råde. 

Af seniorforsker, mag.scient.soc. 
Mogens Nygaard Christoffersen, 

Socialforskningsinstituttet
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For det andet må indikatorerne
være out-put-orienterede, så de ud-
trykker ændringer i børns og unges
levekår. Det betyder eksempelvis,
at man ikke kan anvende omfanget
af de ressourcer man i et samfund
anvender til sundhedssektoren (in-
put), men må baserer sig på infor-
mationer om befolkningens sund-
hedstilstand. 

For det tredje må man – af indly-
sende grunde – kræve, at indikato-
rerne er gyldige mål for børns og
unges levekår. Et klassisk eksem-
pel på en social indikator er ande-
len af børn, der er født uden for æg-
teskabet. Gennem mange år har
man omhyggeligt registreret antal-
let af børn født uden for ægteska-
bet. Man antog delvist med rette, at
det at være født uden for ægteska-
bet betød at være født af en enlig
mor under socialt belastende vilkår.

Imidlertid har ægteskabsinstitu-
tionen ændret karakter, således at
selvom over 40 pct. i dag fødes uden
for ægteskabet, bor forældrene al-
ligevel sammen. Ud fra barnets
synsvinkel må man undersøge,
hvad den pågældende formelle juri-
diske relation mellem forældrene
betyder for barnets levekår. Hvis
barnets forældre lever papirløst
sammen, betyder det da en ander-
ledes situation end hvis barnets for-
ældre er juridisk ægteviede?

Hvilken social betydning har det
for barnet og dets relationer til
jævnaldrende? Bliver barnet af om-
givelserne betragtet som illegitimt,

hvis forældrene blot lever sammen
uden at være gift, og er barnets så-
ledes stillet væsentligt anderledes? 

For det fjerde må de udvalgte so-
ciale indikatorer være politisk re-
levante, således at de udtrykker
forhold, hvortil der er knyttet en
politisk opmærksomhed med hen-
blik på at opnå en bestemt standard
eller at undgå særlige uønskede
forhold.

Endelig må man stille krav om,
at de udvalgte indikatorer tilsam-
men udtrykker et helhedsbillede,
således at væsentlige forhold af be-
tydning for udviklingen af børns og
unges levekår ikke er udeladt.

Redegørelsen om sociale 
indikatorer
Hvilke metoder kan man anvende
til at vælge sociale indikatorer?

Ved udarbejdelsen af redegørel-
sen er der alene taget hensyn til in-
dikatorer, der kan begrundes ud fra
forskningsbaserede erfaringer om,
at de pågældende forhold var gavn-
lige eller skadelige for børns og un-
ges udvikling og senere levekårs-
muligheder.

Der er medtaget forhold, der på
den ene side forekommer relativt
sjældent, men på den anden side –
ud fra en samfundsmæssig be-
tragtning – må forventes at afsted-
komme relativt mange funktions-
nedsatte leveår for de pågældende
mennesker.

På det sundhedspolitiske områ-
de har man forsøgt at løse proble-
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met på en pragmatisk måde ved at
koncentrere sig om de belastninger,
der resulterer i flest funktionsned-
satte tabte leveår (disability adjust-
ed life years lost, DALY).

For hver sygdomsgruppe har
man land for land beregnet hvor
mange leveår, der tabes (Bremberg,
1998). Sådanne beregninger kan
imidlertid være vanskelige, når det
drejer sig om social-psykologiske
funktionsindskrænkninger. Dels
kan det være vanskeligt at foreta-
ge sådanne sikre afgrænsninger,
dels kan det være vanskeligt at vur-
dere, hvilke belastninger, der har
fremkaldt de pågældende begræns-
ninger i børns unges funktions-
niveau.

Men man kan imidlertid også
møde det synspunkt, at netop psy-
kiske problemer tegner sig for
størsteparten af de helbredsmæs-
sige funktionsindskrænkninger,
der angår børns og unges opvækst
(Bremberg, 1998).

Som eksempel kan nævnes et ud-
redningsarbejde for Stockholms
Län, hvor man når frem til en halv
snes indikatorer på børns sund-
hedsforhold ved hjælp af den til-
gængelige statistikproduktion
(Bremberg, 1998):

– andel med lav fødselsvægt
– moderens rygning i løbet af bar-

nets første levemåned
– amning til 4-månedersalderen
– andel børn, der ikke er aldersva-

rende psykomotorisk udviklet

ved helbredsundersøgelsen i 4-
års-alderen

– ulykkesskader, der resulterer i
hospitalsindlæggelser

– andel af en generation af unge,
der ikke gennemfører de 9 års ob-
ligatoriske skolegang

– andel 15-18-årige der er anmeldt
mistænkt for kriminalitet

– andel 18-årige mænd ved den mi-
litære sessionsmønstring, der
ikke kan gennemføre en nærme-
re angivet kognitiv test 

Der er imidlertid her kun tale om
en begyndelse. Der forestår et om-
fattende udredningsarbejde, hvis
man skal leve op til de opstillede
krav til sociale indikatorer på børns
og unges levekår.

I de nordiske velfærdsstater kan
sociale forskelle mellem børns op-
vækstvilkår formodes at have så
stor indflydelse på børnenes livsbe-
tingelser, at deres livsudfoldelses-
muligheder kan være stærkt ind-
skrænkede.

Et af de centrale forhold vil her
være beskyttelsen af individets fy-
siske og psykiske integritet. Dette
fører umiddelbart til at fokusere på
en række alvorlige belastningsfor-
hold i familien, der kan være yderst
effektive til at nedbryde børns selv-
tillid og selvværd.

Det kan fx dreje sig om mis-
brugsproblemer og voldelige foræl-
dre, der udsætter børn for en kræn-
kende og ydmygende behandling,
hvilket på længere sigt skaber en
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forøget risiko for børns og unges
voldelige og selvdestruktive reak-
tioner.

Men mine undersøgelser fører
også til at se på belastninger fra for-
ældrenes arbejdsliv sammen med
andre forhold, der udgør miljø-
mæssige belastninger for børn og
unge. 

Gennem mange år har man sy-
stematisk interesseret sig for spæd-
barnsdødeligheden og antallet af
børn født med for lav fødselsvægt.

Såvel spædbarnsdødeligheden
som for lav fødselsvægt udviser
også i dag variationer, der ses at
hænge sammen med belastnings-
forhold i forskellige befolknings-
grupper. Her kan nævnes belasten-
de stressende arbejde, psykosociale
belastninger, tobaksrygning, alko-
hol- og narkotikamisbrug.

I den forbindelse kan nævnes, at
tidligt ammeophør udgør en indi-
kator på de sociale og psykiske be-
lastninger, som mødrene er udsat
for.

Når man undersøger, hvilke
mødre det er, der ophører tidligt
med amningen, får man en række
informationer om hvilke forhold,
der kan belaste forældrene. Kun
ganske få af de børn, der bliver født
i dag, er slet ikke blevet ammet.

Langt de fleste af mødrene kom-
mer i gang med amningen, men
hvis moderen har en mere usikker
tilknytning til arbejdsmarkedet
(arbejdsløs, førtidspensioneret,
ikke faglært, manglende eller kort-

varig erhvervsuddannelse, privat
ansættelse eller lav indkomst) kun-
ne man iagttage en hyppigere fore-
komst af ammeophør allerede in-
den den første måned.

Ligeledes kunne man se et tidligt
ammeophør i de tilfælde, hvor mo-
deren havde psykosomatiske stress-
symptomer – også når man havde
taget højde for hvilke mødre, der
røg eller ikke røg (Nygaard Chri-
stoffersen, 1998).

Undersøgelsen konkluderer, at
det ikke er erhvervsarbejdet, men
en usikker arbejdsmarkedstilknyt-
ning, der er et af de forhold, der kan
stresse nutidens mødre.

Men der er også andre grunde til
at følge udviklingen i ammead-
færden. Det har vist sig at en ræk-
ke miljøgifte ophobes og overføres
via modermælken. Men man mang-
ler systematiske stikprøver, hvor
man har mulighed for at følge ud-
viklingen på dette område, således
at man kan vurdere de langsigtede
konsekvenser.

Det drejer sig fx om dioxiner,
klorpesticider, PCB, DDT og tun-
gmetaller.

En gennemgang af 200 viden-
skabelige arbejder viser blandt an-
det, at de gennemsnitlige koncen-
trationer varierer fra distrikt til di-
strikt. En del af den registrerede
variation skyldes forskellige stik-
prøveteknikker og analysemetoder.
Ud over kvindens alder, vægt, pari-
tet og madvaner spiller erhvervs-
arbejdet også en betydelig rolle for
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koncentrationerne i brystmælken.
Brystmælken indeholder om-

kring 10 gange højere dosis af dis-
se giftstoffer end tilfældet er for al-
ternative erstatningsprodukter.
Gennemgangen af forskningslitte-
raturen viser endvidere, at selvom
indtaget af brystmælk foregår over
en relativ kort periode set i et livs-
tidssammenhæng, så ophobes de
pågældende giftstoffer i kroppen og
de indtages i en sensitiv udvik-
lingsfase (Astrup Jensen, 1991;
1996).

Infektionssygdomme tegner sig
for relativt mange funktionsned-
satte år set ud fra en samlet be-
tragtning. Der er derfor god grund
til at interessere sig for de mil-
jømæssige belastninger, der kan
påvirkes.

Smitterisikoen i daginstitutioner
og børnenes stressniveau er blandt
andet afhængig af pladsforholdene
i institutionerne, og hvor megen tid
børn tilbringer udendørs. Der er
flere undersøgelser, der peger på
vigtigheden af, at man systematisk
følger udviklingen i dårligt indekli-
ma i institutionerne, således at
man kan vurdere effekten af for-
bedringer på området. 

En undersøgelse omhandlede
nogle af de faktorer, der oftest blev
nævnt i forbindelse med dårligt in-
deklima i institutionerne. Det dre-
jede sig om støj, koncentration af
kuldioxid (CO2), rumtemperatur
og relativ luftfugtighed.

Undersøgelsen blev gennemført

for en repræsentativt stikprøve på
176 børneinstitutioner som en ar-
bejdsmiljøundersøgelse for deri-
gennem at konstatere om arbejds-
tilsynets bestemmelser blev over-
holdt.

Samlet konkluderes, at for 57
pct. af vuggestuerne, 78 pct. af bør-
nehaverne, og 85 pct. af skolefri-
tidsordningerne overholdes nor-
merne ikke for enten støjniveau,
koncentration af kuldioxid eller
den relative luftfugtighed. Ikke
overraskende viste undersøgelsen,
at børnetætheden altså antallet af
børn per kvardratmeter var af-
gørende for støjniveauet (DTI Byg-
geri, 1998; Ingemansson Tech-
nology, 1998).

Det må på denne baggrund fo-
reslås, at der tilvejebringes syste-
matiske sammenlignelige stik-
prøver af indeklimaet i børneinsti-
tutionerne, der gør det muligt at
følge udviklingen på dette område
for derigennem at kunne vurdere
effekten af foranstaltninger til for-
bedringer på området. 

De sociale relationer
Det er vanskeligt at finde pålidelige
indikatorer, der egner sig til at be-
lyse kvaliteten af de sociale relati-
oner mellem børn og voksne i da-
ginstitutionen. Erfaringerne peger
imidlertid på betydningen af, at
man foretager et sådant udvik-
lingsarbejde, som gør dette muligt.
Baggrunden er, at man har be-
grundet mistanke om, at en dagin-
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stitution med lav sensitivitet vil
forstærke de allerede eksisterende
forskelle mellem børn og således
uddybe sårbare strukturer hos
børn. 

De fysiske rammer og norme-
ringsforholdene spiller givetvis
også en rolle for dagpasningens
kvalitet. Ændringer i normering og
pladsforhold kan således i sig selv
have en betydning for børnenes
stress-niveau.

En svensk undersøgelse af 2½-
4½ årige børn viste, at med en
dårligere normering 1:5 (dvs. 1 vok-
sen pr 5 børn, sammenlignet med
1:3) kunne man registrere en for-
øgelse af stresshormoner (adrena-
lin og noradrenalin) målt i urinen
hos børnene. Hos personalet blev
sygefraværet fordoblet ved den
dårligere normering (Cederblad &
Höök, 1980).

Forældrenes omsorgsevne for de-
res børn kan på forskellig måde
være påvirket af deres arbejds-
mæssige situation. Indflydelsen fra
arbejdslivet kan både ske gennem
stressende belastninger, hvor man
konfronteres med krav og belast-
ninger, der overskrider personens
kapacitet, og indflydelsen kan også
ske gennem et kedsommeligt ar-
bejde, der mangler udfordringer,
kompleksitet og udviklingsmulig-
heder.

Forældrenes psykosomatiske re-
aktioner er således mindst, hvis der
er tale om et udviklende arbejde og
størst i de tilfælde, hvor der er tale

om påtvungen arbejdsløshed. Der
foreslås derfor, at man følger ud-
viklingen i forældrenes psykiske
arbejdsmiljø fordi man må forvente
at børn vil være sensitive overfor
forældrenes belastninger.

En dansk undersøgelse af børns
helbred ved skolestart (Madsen et
al., 1991) viste, at børn signifikant
oftere har psykosomatiske sympto-
mer (hovedpine, mavesmerter,
træthed uden grund, søvn- og spi-
seproblemer), hvis faderen er ar-
bejdsløs.

Forældrenes psykosomatiske
stress-symptomer ses at være en
blandt flere afgørende faktorer for
risikoen for at konflikter udvikler
sig til afstraffelsesforanstaltninger
især overfor mindre børn. Det fore-
slås på denne baggrund, at man i
forbindelse med, at man følger ud-
viklingen i omfanget af fysisk af-
straffelse af børn, også belyser for-
ældrenes belastningsniveau.

Ydmygende og krænkende
behandling
Endvidere foreslås det, at man sy-
stematisk følger de ret sjældne
tilfælde af direkte børnemishand-
ling og andre former for ydmygen-
de og krænkende behandling (sek-
suelt misbrug), da disse resulterer i
relativt mange funktionsnedsatte
leveår. I den forbindelse fremhæves
den skadelige betydning af mob-
ning i kammeratskabsgruppen.

En metode til at undersøge pro-
blemet med børns integration kan
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være at undersøge hvilke børn, der
bliver mobbet af de andre børn.
Mange børn møder i perioder et
kontant udtryk for udstødning af
fællesskabet i form af mobning. 

Det er imidlertid ikke tilfældigt,
hvem der bliver mobbet. De børn,
der ofte har problemer i hjemmet,
er også de børn, der mobbes i sko-
len. De elever, som kommer fra
hjem med fx vold, incest, alkohol –
og psykiske problemer, har en for-
højet risiko for også at blive synde-
bukke i skolen (Nygaard Christof-
fersen, 1993; 1994).

En undersøgelse af børnemis-
handling bekræfter disse resulta-
ter. Forskerne undersøgte her en
gruppe børn, hvoraf nogle havde
været udsat for mishandling.
Forskerne foretog en række studier
af, hvordan børnene fungerede i de-
res naturlige omgivelser, uden på
forhånd at vide, hvilke af børnene
der havde været ude for mishand-
ling. Undersøgelsen viste, at de
mishandlede børn havde klart la-
vere status blandt kammeraterne.
De blev oftere forkastet som kam-
merater. De var oftere involveret i
slagsmål og blev af de andre opfat-
tet som nedrige (Salzinger et al.,
1993).

I lighed med tidligere svenske og
norske undersøgelse bør der løben-
de gennemføres systematiske stik-
prøvebaserede surveys, der gør det
muligt at følge udviklingen mht.
udbredelsen af mobning i skolerne.
Herved får man mulighed for at

vurdere effekten af eventuelle
forebyggende programindsatser til
at imødegå mobning. 

Familie separation
En af de alvorligste belastninger af
børn er forældrene indbyrdes kon-
flikter. I tilfælde af separation hæn-
ger risikoen for børnenes manglen-
de selvværd, angstsymptomer, de-
pression, isolation og
indadvendthed sammen med fo-
rældrenes konfliktniveau, hvor
barnet kommer under kryds-pres.

Dette kan blandt andet give sig
udtryk i skoleproblemer med mang-
lende koncentrationsevne. Tabet af
den ene forældres sociale støtte ser
endvidere ud til at kunne få længe-
revarende konsekvenser for bar-
nets og den unges udviklingsmu-
ligheder.

I den forbindelse ville det være
nyttigt at have systematiske oplys-
ninger om børns kontakthyppighed
og adgangsmuligheder til sam-
værsforælderen ved skilsmisser,
samt vurdering af konfliktniveau-
et. Baggrunden er, at børnene led
ikke under skilsmissen i de famili-
er, hvor børnene havde hyppig kon-
takt og nem adgang til sam-
værsforælderen og forældrene ind-
byrdes havde en samarbejdende
kommunikation.

Selvdestruktiv adfærd
Nogle undersøgelser viser, at man
kan konstatere en overhyppighed
af selvmordsadfærd blandt unge,
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som har oplevet selvmord i famili-
en. Men også andre belastningsfor-
hold ses at have denne sammen-
hæng: forældrenes neurotiske li-
delser, vold i familien, barnets
anbringelse udenfor hjemmet og
forældrenes arbejdsløshed.

Dette stemmer overens med dan-
ske undersøgelser (Nygaard Chri-
stoffersen, 1993), der viser en mar-
kant overhyppighed af selvmords-
overvejelser blandt unge, der har
været udsat for vold, incest og sek-
suelle overgreb fra de nærmeste. Et
tydeligt kendetegn har også været,
at de unge har ønsket at flytte
hjemmefra tidligt, at de har haft
vanskeligheder ved at koncentrere
sig i skolen, og at de er blevet mob-
bet af kammeraterne.

Sammenfattende drejer det sig
om ydmygende og krænkende be-
handling af barnet fra barnets al-
lernærmeste, som udgør en del af
det identitetsskabende netværk.  

Forældres alkoholmisbrug udgør
såvel en kortsigtet som en længe-

revarende belastning af børnene.
Men ser således en overhyppighed
af voldskriminalitet, selvdestrukti-
ve adfærdsformer (misbrug, selv-
mord og selvmordsforsøg) samt
psykiske lidelser blandt unge, hvis
mødre er alkoholikere eller narko-
maner.

Rygning tegner sig for en væ-
sentlig del af de tabte eller funkti-
onsnedsatte leveår. Risikoen for at
de unge ryger har udviklet sig for-
skellig i de nordiske lande. Noget
tyder på, at forskellige former for
præventionsindsats har haft for-
skellig virkning. Jo tidligere børn
og unge begynder at ryge, jo større
er risikoen for, at de ryger som
voksne. Ved at følge udviklingen sy-
stematisk på dette område har man
mulighed for at vurdere om indsat-
sen på dette område har den øn-
skede effekt.

Det foreslås, at man i forbindelse
med, at man følger udviklingen i
ungdomskriminaliteten dels ind-
drager de unges muligheder for at
vokse op indenfor rammerne af et
hjem evt. plejefamilie (men ikke
døgninstitution) dels de unges mu-
ligheder for en skole- og erhvervs-
uddannelse samt deres beskæfti-
gelsesmuligheder. 

Hvordan udvikles samfundet i
retning af at give de unge, der kom-
mer fra højrisikoforhold, mulighed
for uddannelse og beskæftigelse
med opbakning fra et velfungeren-
de socialt netværk?
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Teenage-moderskab
Tidligt moderskab er traditionelt
forbundet med lav indkomst, min-
dre tilfredsstillende job, mangel-
fuld erhvervsuddannelse samt en
forhøjet risiko for familiesepara-
tion. De unge piger, der valgte et
tidligt moderskab manglede i ud-
præget grad selvværdsfølelse sam-
menlignet med deres jævnaldren-
de.

Undersøgelser tyder på, at børn
af de ganske unge mødre har en fo-
røget helbredsrisiko, og de be-
grænsede ressourcer ses også at
hænge sammen med børnenes og
de unges kortvarige skolegang,
manglende erhvervsuddannelse el-
ler længerevarende ledighed. Selv-
om der i disse år har været tale om
en faldende andel af børn født af
teenagemødre, kan der alligevel
være god grund til at følge udvik-
lingen på dette område.

Det er derfor værdifuldt at kun-
ne følge, i hvilket omfang det lyk-
kes at integrere teenage-mødrene
på arbejdsmarkedet med en er-
hvervsuddannelse.

Der mangler systematiske
tidsserier, der kan belyse 
udviklingen af børns levekår
Med nærværende redegørelse har
det været den overordnede hensigt
at finde relevante sociale indikato-
rer på børns og unges levekår, som
findes beskrevet i forskningsbase-
ret litteratur. Man har således kun-
net konstatere, at langt de fleste af

de i redegørelsen beskrevne forhold
allerede findes i de nordiske landes
registre, eller at det har været mu-
ligt at indsamle dem ved hjælp af
stikprøvebaserede surveys.

Imidlertid er det kun meget få af
de pågældende sociale indikatorer,
der findes systematisk indsamlede
i tidsserier opdelt efter relevante
kriterier, således at man har mu-
lighed for at følge udviklingen og
sammenligne forholdene i forskel-
lige regioner, og mellem de nordi-
ske lande for derigennem at kunne
vurdere rækkevidden af forskelli-
ge politiske tiltag. 
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12. Olsen, John (School psychologist in Elsinore). Working with Quality – the
Dialogue Meeting. Pædagogisk Psykologisk Rådgivning, 2002 Vol. 39, 2, 135-156. – A
method was introduced in Elsinore; instead of traditional referral to the school psy-
chological office, teachers and parents were invited to a meeting involving a systemic in-
terview in order to clarify the expectations and roles of all participants. The school psy-
chologist made a resume afterwards which was sent to the participants. Two months lat-
er they were asked to evaluate the method with such positive results that the method is
being put to use generally. – B. Glæsel

13. Berngaard, Kirsten.  To what Degree are Children exposed to Prenatal
Alcohol threathened? Pædagogisk Psykologisk Rådgivning, 2002 Vol. 39, 2, 157-
169. – The Foetal Alcohol Syndrome is supposed to be the most common cause of men-
tal deficiency. Drawing on findings from Streissguth, a.o. the author argues that as lit-
tle as 5 drinks a week can effect child development seriously. However, these effects
vary considerably and must be viewed individually in order to plan treatment. – B.
Glæsel

14. Vejleskov, Hans (Professor at The  Danish University of Education). Possi-
bilities, magic, and humour. Pædagogisk Psykologisk Rådgivning, 2002 Vol. 39, 2,
170-180. – The article is an abbreviated version of a lecture given in connection with
the author’s retirement. As to possibility (and uncertainty in opposition to causality
and certainty) it is argued that it should always be taken into account in investigations
of children’s knowledge and opinions. With respect to magic, examples are given where
children as well as adults seem to believe that wishes, words and (ritual) actions directly
excert an influence on actual events. Finally it is stressed that, in studies of children’s
humour, psychologists should make the distinction offered by Harald Høffding between
»small humour« (laughing and joking, etc.) and »great humour« (a true humorous at-
titude). It is also mentioned that humour studies illustrate that, in psychological ob-
servation, one must always take the perspective of the observer into account. – Hans
Vejleskov

15. Christoffersen, Mogens Nygaard (Senior researcher at the Institute of Social
Research). Social Indicators of the Conditions of Child Life-Risk Factors in
Childhood. Pædagogisk Psykologisk Rådgivning, 2002 Vol. 39, 2, 181-190. – The au-
thor discusses the need to develop a system of valid predictors of child development.
While a number of factors already in use a satisfactory, others are not and in some fields
they have not been developed yet. Health predictors are available, but social-psycho-
logical indicators are scarce. – B. Glæsel
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Det kan undre, at den specialpædagogiske bistand til småbørn har været meget spar-
somt behandlet i faglitteraturen på baggrund af den meget store mængde af praktiske
erfaringer, der i årenes forløb er indsamlet. Desværre har området også haft en meget
begrænset interesse i den specialpædagogiske forskning. Der findes ikke arbejder,
der beskriver nogle meget væsentlige sider af området ligesom der ikke findes nyere
opgørelser over bistandens omfang og indhold.Vi håber meget, at det fremover vil
være muligt at arbejde mere systematisk med disse områder.

Denne samling af artikler om specialpædagogisk bistand til småbørn er et forsøg på
dels at beskrive en række aktuelle problemer omkring denne virksomhed, dels at give
nogle eksempler på, hvordan bistanden er grebet an i forskellige kommuner og dels
nogle mere overordnede overvejelser omkring den specialpædagogiske bistand.
Artiklen knytter sig til den pjece, som arbejdsgruppen allerede har udsendt om
»Kvalitet i den Specialpædagogiske Bistand til Småbørn«.

Fra indholdsfortegnelsen læses:
1. Specialpædagogisk bistand indebærer forebyggende eller foregribende indsats.
2. Specialpædagogisk bistand forudsætter en grundig problembeskrivelse.
3. Specialpædagogisk bistand bygger på et solidt informationsgrundlag.
4. Specialpædagogisk bistand til småbørn bygger på en helhedsbetonet planlæg-

ning af indsatsen/undervisningen.
5. Specialpædagogisk bistand bygger på forældrenes aktive involvering.
6. Specialpædagogisk bistand indebærer en løbende evaluering.
7. Specialpædagogisk bistand forudsætter koordinering af indsatsen.
8. Specialpædagogisk bistand forudsætter en tilrettelæggelse i overensstemmelse

med barnets særlige forudsætninger og de muligheder, der er i omgivelserne.
9. Specialpædagogisk bistand forudsætte faglige kvalifikationer inden for eget fag-

område.
10. Specialpædagogisk bistand forudsætter viden om metoder og nærvær, lydhørhed

og engagement.
11. Specialpædagogisk bistand kræver, at pædagogiske og ikke administrative hen-

syn afgør prioriteringen.
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Aldringens psykologi

Ian Stuart-Hamilton: Aldringens psyko-
logi. – Grundbog i gerontopsykologi. 
Gyldendal Uddannelse, 2001. 299 s. , 
kr. 298,-.

Da Tranekjær Rasmussens som gæste-
forelæser på Danmarks Lærerhøjskole
for stud. pæd. psyk’erne i slutningen af
tresserne holdt sin sidste forelæsnings-
række i fagområdet pædagogisk psyko-
logi nævnte han sådan en passant, at – i
betragtning af at udviklingspsykologi var
et almindeligt kendt fagområde – var det
egentlig mærkeligt, at der ikke var no-
gen, der for alvor havde dyrket et fagom-
råde op, som man kunne kalde afvik-
lingspsykologi. Rimeligvis ville erfarin-
ger indenfor de to fagområder kunne
relateres i en del tilfælde og i andre tilfæl-
de ikke. Under alle omstændigheder kun-
ne det afføde nye synsvinkler på udvik-
lingspsykologien og give nyttig viden om-
kring såvel mere teoretisk- som »anvendt
psykologi« på alderdomsområdet, som
det dengang hed.

Jan Stuart-Hamiltons bog viser, at fle-
re tænkte som Tranekjær, tog handsken
op og gjorde noget ved det, der i de føl-
gende årtier konstituerede fagområdet
gerontopsykologi. Efter litteraturlisten
at dømme er den engelske førsteudgave
publiceret i anden halvdel af halvfemser-
ne. Tredje-udgaven fra 2000, – der har
været forlægget til den i øvrigt vel udfør-
te danske oversættelse – medtager litte-
ratur frem til 1999, så der er tale om ri-
meligt opdateret viden.

Der er fuld dækning for undertitlens
betegnelse: »grundbog«, og som sådan er
den endog særdeles grundig. I sin tilgang
til bogens emne kommer forfatteren til
som et sideprodukt at levere en både om-
fattende og dækkende indføring i hele al-
menpsykologien som fag. En lang række
metodiske problemer belyses på fremra-
gende vis, ligesom mere generelle psyko-
logiske problemstillinger diskuteres i ly-
set af de refererede forskningsresultater.
Bogen vil være oplagt stof for enhver
førstedels psykologistuderende. Samtidig
er den meget velegnet for enhver, der be-
skæftiger sig med ældre eller i det hele
taget med det at blive ældre. Der bruges
fagsprog i rigt mål, men alt forklares en-
ten i teksten eller i en ordforklaringsli-
ste, der fylder 35 sider. Efter de fleste af
kapitlerne er anført en annoteret oplist-
ning af anbefalelsesværdig litteratur.

Bogen kommer selvsagt til at gøre op
med et stort antal stereotypier, myter og
halve sandheder vedrørende opfattelsen
af aldring. Noget som i den almindelige
opfattelse anses for enkelt viser sig at
være komplekst; og ind imellem er der
eksempler på, at det også kan være mod-
sat. De følgende eksempler viser dette til-
lige med, at de demonstrerer Stuart-
Hamiltons koncise skrivemåde, der jævn-
ligt forekommer båret af en vis tør
engelsk humor, som åbenbart er uafvise-
lig som noget naturligt for forfatteren:
Det er således typisk, at han har blik for
ironien i, »at ældre mennesker ofte fal-
der i den grav, de selv har gravet, fordi de
selv som yngre skabte de ulogiske stereo-
typier af aldring, som nu plager dem
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(Ward, 1984)«. Heri ligger samtidig et in-
citament til at sætte sig ordentlig ind sa-
gerne, læse bogen mens tid er og passe på
med, hvad man sådan går rundt og siger! 

At enkle spørgsmål viser hen til gan-
ske komplicerede forhold belyses af dette
udsagn fra indledningskapitlet: »der har
været foreslået mange grunde til at
mænd dør tidligere end kvinder. En ud-
bredt opfattelse er, at mænd traditionelt
har haft et fysisk mere belastende liv. Det
synes imidlertid i bedste fald at være en
marginal forklaring, eftersom sammen-
ligninger af mænd og kvinder, der mat-
ches med hensyn til niveauerne for fysisk
arbejde, stadig viser en kraftig kønsfor-
skel i dødelighed. Fænomenet ses hos
mange andre arter end mennesket
(Chok, 1977), hvilket antyder, at forskel-
lene måske har mere med kromosomer
end med miljø at gøre. En kompleks in-
teraktion af fysiske og miljømæssige fak-
torer og forskelle i social adfærd (som
f.eks. højere risikovenlighed hos hanner)
kan også spille en væsentlig rolle«.

En almindelig antagelse består i, at de-
mens er synonymt med det sene liv, eller
med andre ord, at demens er et uundgåe-
ligt ledsagefænomen, blot man bliver
gammel nok. Hertil anføres: »Dette er
forkert på to punkter: for det første er det
en minoritet af ældre, der udvikler symp-
tomer på demens, og for det andet kan
man komme til at lide af demens i en hvil-
ken som helst alder. Det er sandsynlighe-
den for at udvikle denne sygdom, der vok-
ser med alderen.« I denne forbindelse an-
føres det som en tommelfingerregel, at
hyppigheden af demens starter med 1%
ved 60 år for derefter at fordobles hvert
femte år indtil midten af firserne, hvor-
efter risikoen for at udvikle sygdommen
er faldende.

Midt i bogen behandles sprog og her-
under læsefærdigheder som indikationer
på aldringsfænomener. Læseindlæring

og hindringer for en naturlig udvikling af
læsefærdighed er endog meget forsk-
ningsbelyst hvad angår barne- og ung-
domsaldersklasserne. Kunne afviklings-
fasen mon ikke tænkes at give ideer til
nye synsmåder på forskningen inden for
udviklingsfasen? – eller omvendt!? I for-
lagets pressemeddelelse og i teksten på
omslaget skelnes ikke mellem ud- og af-
vikling, dér kaldes det hele udviklings-
psykologi. Er afvikling et for negativt la-
det ord? – Det kunne godt være i hele
fremstillingens sympatiske ånd at både
oversætter og forfatter ville nikke »ja«.

Grundtvig kan her citeres for et ud-
sagn gående på, at for at kunne tale om
en udvikling, må der jo have været en for-
udgående indvikling! En bemærkning,
der i al sin snusfornuft kan lede til vidt-
skuende perspektiver, og tillige et godt
eksempel på, hvordan Stuart-Hamilton
og hans emne så at sige får læseren til at
vende interessen fra det kommende ud-
viklingsbetingede kosmos, i retning af det
bagudliggende kaos. Som oftest drejer det
som om mere fagspecifikke betragtnin-
ger end denne universelt generelle. Hvis
man hertil postulerer, at kosmos ligger
skjult i kaos, mens kaos ligger åbenlyst i
kosmos, så har man da noget »at tygge
på«. Hermed være det sagt, at bogen også
er fængslende læsning for midaldrende
og ældre psykologer.

På baggrund af et langt liv som skole-
psykolog med speciel interesse for pæda-
gogisk forskning og psykoterapi har po-
lariseringen mellem begreberne uddan-
nelse og dannelse været betydningsfuld
på en udfordrende måde. I sammenhæn-
gen her melder sig en definition på den
specielle form for dannelse, der, med et
gammelt udtryk, betegnes hjertets dan-
nelse: »Hjertets dannelse er det, der bli-
ver tilbage, når man har glemt alt, hvad
man har lært«. Jeg kender en 94 årig
som, uanset han må betegnes som de-
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ment i middelsvær grad, er et oplysende
eksempel på denne definition. Jeg er både
glad for – og også en smule stolt af – at
være med i hans nære familie. Det er
langt fra enhver beskåret blive gammel
på netop den, trods alt ikke så dårlige
måde endda. Hans eksempel har meldt
sig i mange sammenhænge under læs-
ningen af »Aldringens psykologi« ledsa-
get af refleksioner over, hvad man selv
kan gøre eller ikke gøre noget ved. Bogen
er også god for de, der er oprigtigt opta-
get af den idræt, der består i at ville leve
længe i landet.

Anders Leerskov

Styrk dit urolige barn

Michael L. Bloomquist. Styrk dit urolige
barn. En vejledning for forældre og
behandlere i at udvikle barnets kom-
petencer. Dansk psykologisk Forlag,
2001, 288 sider, 380,00 kr.

Den amerikanske udgave af bogen er fra
1996 og mange af træningsøvelserne/ ar-
bejdsarkene er fra 1991, og derfor må det
formodes, at netop denne udgivelse er
særligt gennemtænkt og gennemarbej-
det, den har jo i hvert fald nogle år på ba-
gen. Første del af bogen er primært til
forældre, der har børn med adfærdspro-
blemer. Der gives mange praktiske for-
slag til hvordan der kan arbejdes med ud-
viklingen af barnets kompetencer, og
hvordan det kan blive mere givende og
mindre frustrerende at være forældre.
Som værktøj trænes en række enkle tek-
nikker, og der anvendes mange gode ar-
bejdsark, som på konkret vis illustrerer
hjælp til:
• At følge de voksnes anvisninger og føl-

ge regler
• At løse sociale problemer
• At håndtere vrede

• At klare sig godt i skolen
• At få det godt følelsesmæssigt og ud-

vikle selvagtelse
• At fastholde forbedringer

I bogens anden del beskrives det teoreti-
ske grundlag og der er mange forslag til
retningslinier for det professionelle ar-
bejde med børnene og deres forældre. I
forordet til den danske udgave skriver
Anegen Trillingsgaard : »Bogens trænings-
metoder spænder over hele der kendte
spekter for kognitiv adfærdsterapi, fra
overvejende kognitive metoder til over-
vejende adfærdsmæssige metoder, sam-
let beskrives indsatsen her som færdig-
hedstræning.« Det nævnes videre, at
sympatien for netop denne bog skyldes,
at Michael Bloomquist sætter færdig-
hedstræningen ind i en større sammen-
hæng, hvor børns afvigende udvikling
forstås dels i en udviklingspsykologisk
sammenhæng og dels i en kontekstuel og
systemisk sammenhæng. Hermed får
færdighedstræningen det formål at hjæl-
pe barnet til at mestre de givne udvik-
lingsopgaver, fx krav om impulsstryring
og forstå regler samt problemløsning.
Børn med urolig og aggressiv adfærd har
ofte brug for hjælp til at tolke sociale si-
tuationer, og det er bl.a. her bogen sæt-
ter ind med værktøjer til forældre og be-
handlere, således at de i fællesskab kan
løse udviklingsopgaverne med et mere
frugtbart resultat. Derfor betones også
brugen af arbejdsarkene som en måde til
at organisere samvær og kontakt med
børnene på en udviklende måde. Ar-
bejdsarket er et hjælpemiddel i denne
proces, således at indsatsen ikke bliver
alt for arbejdsarkfocuseret, men stadig
og løbende udviklingsorienteret. Mange
af arbejdsarkene er muntre og sjove, nær-
mest små tegneserier, og kan bestemt be-
nyttes til at fange børnenes interesse,
men de bør som sagt indgå i en større
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sammenhæng og ikke blot benyttes løs-
revet.

Der er en udmærket generel oriente-
ring for forældre i bogens kapitel 1, hvor
adfærdsforstyrrelser beskrives som
ADHD-problemer, oppositionelle og ag-
gressive problemtyper, børn med Tou-
rette syndrom, angst og/eller depressive
lidelser, funktionsvanskeligheder i rela-
tion til sociale og emotionelle problemer,
samt faglige vanskeligheder og samspil-
sproblemer i familien. Som det fremgår
er det en stor og omfattende børnegrup-
pe, der forsøges defineret og beskrevet på
små tyve sider, godt nok i A-4 format. Det
lykkedes ganske fint for forfatteren, og
specielt skal de almindelige behandlings-
metoder, som beskrives på side 17-19
fremhæves som nyttig information til
forældregruppen. Der omtales forældre-
behandling/ familieterapi, gruppetilbud
i sociale færdigheder og problemløsning,
specialforanstaltninger i skolen, indivi-
duel terapi, medicinsk behandling, mul-
timodal intervention og døgnbehandling.
Baggrunden for at nævne de mange for-
skellige behandlingsmetoder skal ses i ly-
set af, at en effektiv behandlingsindsats
bør omfatte både børn, forældre/familie,
skole, kammerater og nærmiljøet.
I kapitel 17 og 18, der primært er skrevet
til behandlere, findes mange klare og ty-
delige tabeller, fx om udvikling af selv-
kontrol og følelsesmæssig udvikling.
Disse er afgjort med til at fremme over-
blikket, og lette forståelsen frem mod
større indsigt. Gennemgangen af teori og
forskning på området er klar og strin-
gent, og de interventioner i form af fær-
dighedsindlæring som anvendes for at
fremme barnets kompetencer har deres
rod og udgangspunkt i kognitiv adfærd-
sterapi. Bloomquist skrives fx på side
234. »Eksplicit træning af børn i selv-
kontrol, social, faglig og følelsesmæssig
funktion ved hjælp af direkte instruktion

og guidning bringer barnet op på et høje-
re udviklingsmæssigt niveau. Målet er
ikke nødvendigvis at ‘helbrede’ barnet,
men at få barnet til at gå ind i en positiv
udviklingsspiral.«

Bogen er nærmest en form for opslags-
bog, og den har da også en meget tydelig
og læservenlig typografi. Der er i afslut-
ningskapitlet forslag til undervisnings-
metoder og mål for de enkelte delområder,
hvor planen for arbejdet yderligere un-
derbygges. Samtidig beskrives betydnin-
gen af kombinationsbehandling af børn
med adfærdsproblemer, og der opfordres
til reflektion på flere niveauer. Dette syns-
punkt kan jeg bestemt tilslutte mig ved at
notere, at jeg kan være lidt betænkelig
ved at der går for meget »hundetræning«
ind i de forskellige sociale træningspro-
grammer, der efterhånden er på marked.
Det er oplagt, at den kognitive adfærd-
sterapi har sine styrkeområder, men sam-
tidig må vi ikke glemme humor, kritisk
sans og selvstændig tænkning. Trods det-
te lille forbehold mener jeg, at bogen kan
være en god inspiration for medarbejde-
re på PPR samt interesserede lærere,
pædagoger og forældre.

Eivind Fruelund

Den reflekterende praktiker

‘Den reflekterende praktiker. Hvordan
professionelle tænker når de arbejder’ af
Donald A. Schön. Forlaget Klim, Serien
‘Pædagogiske linjer’, 2001.

Bogen er oversat til dansk af Steen Fiil
og udkom første gang i USA i 1983: ‘The
reflective Practitioner – How professio-
nels Think in Action’, Basic Books, Inc.

Bogen er skrevet af Donald Schön, der
er professor i byplanlægning og ledende
uddannelsesforsker i socialvidenskab ved
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Massachusetts Institute of Technology. 
Bogen er på 311 sider og forsynet med
stikords- og navneregister. Den er inddelt
i tre dele og består af 9 kapitler.

Schöns udgangspunkt er spørgsmålet
om forholdet mellem den viden, der læres
og hyldes i den akademiske verden og den
form for kompetence, praksisudøvere
sætter pris på – et spørgsmål som ikke
kun har akademisk interesse for Schön,
men som i høj grad også er blevet påtræn-
gende, da Schön både er underviser på et
universitet og konsulent for virksomhe-
der, hvor studerende fra universitetet si-
den får arbejde. Det er et spørgsmål som
Schön »..personligt følte, jeg måtte finde
svar på.« (s. 9).

‘Den reflekterende praktiker’ indledes
med en undersøgelse af professionsbe-
grebet i en samfundsmæssig kontekst og
perspektiveres slutteligt også på et sam-
fundsmæssigt niveau, mens bogens mid-
terste og fyldigste del er casestudierne.
Schöns forskning er case-studier i hvor-
dan praktiserende indenfor forskellige
erhverv (arkitekt, psykoterapeut, ingen-
iør, planlægger, virksomhedsleder) ud-
øver praksis. Studierne er centreret om-
kring episoder, hvor en erfaren skal hjæl-
pe en uerfaren indenfor professionen,
disse episoder er gengivet i uddrag og
analyseret i bogens anden del. 
Schöns intention er at undersøge og be-
skrive en særlig epistemologi for praksis;
her bliver begrebet refleksion-i-handling
centralt og det er arbejdet med at kort-
lægge strukturen i dette begreb, som er
bogens kerne.

Del I har overskriften ‘Professionel viden
og refleksion-i-handling’. Afsnittets før-
ste kapitel har fokus på dilemmaet mel-
lem på den ene side det stadigt stigende
behov for de professionelle i vores sam-
fund og så på den anden side en stadig sti-
gende mistillid til netop de samme pro-

fessionelle, som i mange sammenhænge
har vist sig ude af stand til at løse proble-
mer og måske endda ved deres indgriben
i stedet har forværret problemerne. 

I afsnittets andet kapitel uddybes kri-
tikken af professionsbegrebet gennem en
kritik af den traditionelle – og fejlagtige –
forestilling om den tekniske rationalitet
som styrende for den professionelles
handlinger. Den tekniske rationalitet ses
som fundamentet i en professions syste-
matiske vidensbasis, karakteriseret ved
fire egenskaber: den er specialiseret, ty-
deligt afgrænset, videnskabelig og stan-
dardiseret. Især den sidste egenskab bli-
ver vigtig i forhold til at forstå forholdet
mellem den akademiske form for viden
og praksisviden, da en standardisering
betyder, at de rigtige løsninger findes og
kan læres til efterfølgelse i praksis. Schön
hæfter sig især ved det faktum, at i den
tekniske rationalitet handler det tilsyne-
ladende om at løse problemer i praksis,
men for praktikeren er den første og
største udfordring ofte at bestemme pro-
blemet. Schön peger på vigtigheden af at
arbejde med problemdefinering frem for
kun at have fokus på problemløsning.
Schön siger: »Problemdefinering har in-
gen plads i det professionelle videnskor-
pus, som udelukkende drejer sig om at
løse problemer. Opgaven med at skulle
vælge mellem konkurrerende praksispa-
radigmer er ikke noget, den professionel-
le ekspertise er modtagelig overfor.« (s.
27).

Dette er en hel central pointe i kritik-
ken af den traditionelle professionsfors-
tåelse og en kritik, der kan give stof til ef-
tertanke på de forskellige institutioner,
der varetager professionsuddannelser. I
det øjeblik, der lægges stor vægt på enty-
dig problemløsning, kan handlemulighe-
derne i praksis tilsvarende hurtigt redu-
ceres. Holdes en praksis derimod åben og
flydende i forhold til flere forskellige for-
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ståelser, kan refleksion-i-handling være
med til at udvide antallet af mulige og ac-
ceptable løsninger.

Kritikken af den tekniske rationalitet
fører frem til begrebet ‘ Refleksion-i-
handling’, som er den refleksion en prak-
tiker demonstrerer i en åben, unik og
flertydig situation. I den situation bliver
praktikeren forsker i egen praksis og le-
der ikke efter en standard løsning, men
konstruerer i situationen en forståelse af
problemet og er samtidig åben for man-
ge måder at forstå situationen på.
Praktikeren har at stort repertoire af ek-
sempler, billeder, forståelser, handlinger
i sig (delvis tavs viden) og bruger desuden
eksempelvis teorirammer/begreber til at
give de situelle fænomener mening med.

Schön skelner mellem refleksion-i-
handling og refleksion-over-handling,
hvor refleksion-i-handling defineres som
refleksion i forhold til en handling, der
endnu ikke er afsluttet, altså hvor re-
fleksionen kan nå at gøre en forskel. Der
af følger at tidshorisonten for refleksion-
i-handling kan være meget forskellig alt
efter hvilken handling, der er tale om.
Her er et af de punkter, hvor Schön har
været kritiseret for at være upræcis i sin
begrebsafklaring; en uddybet kritik kan
eksempelvis findes hos Bengt Molander:
‘Kundskap i handling’, Daidalos, 1996.

I bogens anden del, der har overskriften
‘Professionelle rammer for refleksion-i-
-handling’ og består af 7 kapitler, analy-
serer Schön de fem casestudier for der-
igennem at afdække strukturen i begre-
bet refleksion-i-handling. Praksiseksem-
plerne er fra vidt forskellige områder og
meget detaljeret refereret; det giver mu-
lighed for at følge Schöns argumentati-
on, hvilket er godt, men samtidigt er det
ind imellem tungt at læse og mest inter-
essant, der hvor praksiseksemplerne er
hentet fra en verden, læseren kender.

Schöns forsøg på at beskrive struktu-
ren i begrebet refleksion-i-handling giver
et nødvendigt bidrag til begreber som
professsionelt skøn og intuitiv praksis,
hvor ekspertens handlinger i andre teo-
retiske fremstillinger ofte forbliver my-
stiske/kaldsagtige og dermed svære at
lære i en uddannelse. Hvis en lærer ikke
kan beskrive sin refleksion-i-handling
kan han kun lære andre den gennem me-
sterlæren og imitationen. Schön mener
godt, at kunsterisk praksis (ekspert-
udøvelse) kan beskrives, det handler om
at fremme refleksionen eksempelvis gen-
nem billeder, metaforer og historier. 

Schöns indledende spørgsmål omkring
forholdet mellem akademisk viden og
praksisviden besvarer han gennem be-
grebet refleksion-i-handling og undgår
dermed at falde i en grøft, der enten ukri-
tisk hylder en fortsat akademisering af
diverse professionsuddannelser eller en
ukritisk rehabilitering af mesterlære-
tankegangen. 

I bogens tredje og sidste del findes nog-
le interessante betragtninger på, hvor-
dan en ændret forståelse af , hvad der
særligt kendetegner en dygtigt professi-
onel, nemlig det at kunne reflektere-i-
handling også medfører en ændret for-
ståelse af selve ekspertbegrebet. Det
medfører igen at klienterne/brugerne må
have et ændret samspil med den profes-
sionelle og være villige til at indgå i fælles
refleksion. 

Schöns bog ‘Den reflekterende prakti-
ker’ er et nyttigt bidrag til debatten om
professionalisering af diverse erhverv og
uddannelser. Den kan samtidig siges ikke
at være tilstrækkeligt, idet Schön ikke
tillægger den politiske kontekst (magt-
forhold) særlig betydning, det vil i dagens
Danmark være et uundgåeligt perspek-
tiv i professionalismedebatten.

Schöns overvejelser kan også med for-
del nuanceres yderligere gennem en per-
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spektivering fra socialkonstruktionistisk
teori, idet Schön ikke selv tilstrækkeligt
betoner betydningen af samspillet og re-
lationerne i den konkrete situation.
Schön har fokus på en praktiker i samar-
bejde med en under oplæring. I en dansk
virkelighed vil her nok snarere være tale
om flertal og grupper i samspil med hin-
anden.

Schön udgav i 1987 på engelsk bogen
‘Educating The Reflective Practitioner’
– her kan den interessede læse mere om,
hvordan Schön forestiller sig en profes-
sionsuddannelse, der har ‘refleksion-i-
handling’ som den centrale professions-
kompetence, kunne se ud.

Elsebeth Jensen

Analytisk psykologi

C.G. Jung: To skrifter om analytisk psy-
kologi: – Om det ubevidstes psykologi. 
– Relationerne mellem Jeget og det 
ubevidste. Oversat af Preben Grønkjær
og Lene Byrith. Gyldendal 2001. 
256 sider, kr. 269,-.

Bogen udvalgtes fra stablen af tilsendte
anmeldereksemplarer ud fra en hastig
formening om, at det drejede sig om en
udgivelse om Jung. Da den kom op af ta-
sken derhjemme, viste det sig at være en
ny udgivelse af Jung. Da den ovenikøbet
indeholdt to af de mest kendte blandt
Jungs skrifter, meldte spørgsmålet sig
straks: om dette var bemærkelsesværdigt
nok til at bære en anmeldelse. Spørgs-
målet må besvares med »ja« af følgende
grunde:

Der er tale om en kompetent psyko-
logfaglig oversættelse og tilrettelæggel-
se med bind- og paragrafnumre, der hen-
viser til de internationalt benyttede stan-
dardværker, sådan som de foreligger både

på tysk og engelsk. Desuden har over-
sætterne indsat forklarende fodnoter
markeret med * og i kantet parentes.
Disse fodnoter kan dreje sig om alt lige
fra oversættelse af Jungs fremmedspro-
gede citater til anførelse af relevante
dansk-oversatte udgivelser.

Alene med hensyn til form og format
er der tale om en klar forbedring i forhold
til de tidligere gyldendalske uglebogs- og
sågar paperbacksudgivelser i lommefor-
mat. Men også indholdmæssigt er der
tale om forbedring i forhold til min gam-
le paperbackudgave. På side 28 (i 7.14)
spørges der således, hvorfor det netop
skal være den erotiske konflikt og ingen
andre slags konflikter, der skal være år-
sagen til neurosen. – I Mogens Boisens
gamle oversættelse lyder svaret: »Ingen
hævder, at det absolut skal være tilfæl-
det, men det viser sig, at det ofte er sådan.
Trods alle forargede forsikringer fra
modstandere af denne opfattelse er det jo
sådan, at kærligheden ……«. – I Preben
Grønkjærs oversættelse lyder det: »Ingen
hævder, at det skal være sådan, men det
viser sig ofte, at det er sådan det er. Trods
alle oprørte forsikringer om det modsat-
te er det jo alligevel sådan, at kærlighe-
den….«.

Den gamle oversættelse er forlenet
med et vist mål af indoktrinerende på-
ståelig diskussionslyst, hvor den nye er
langt rummeligere mere mundret og
mindre pedantisk formuleret. Dette prin-
cip forekommer at være en gennemgåen-
de trend i ny udgivelsen. Når man i øvrigt
henser til, hvor lidt Jung finder det nød-
vendigt at »fægte med armene« i sin di-
skussion af Freuds og Adlers synspunk-
ter, så må man nok sande, at det også er
Jungs egen stil og ærinde, der medieres i
nyoversættelsen. Jung ved med sig selv,
at han har ret i en sådan grad, at han
påregner, at andre uden vrøvl også vil
give ham ret!?
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Det er ganske betagende, hvor megen
aktualitet, der er indeholdt i denne tekst,
der i sin oprindelige form er snart 100 år
gammel. Denne klassiske tekst kan være
resonansbund og klinge med på snart
sagt alt – lige fra moderne teoriopfattel-
ser (f.eks. tilknytningsteorier) til det
dagsaktuelle. På side 103 (7.150) anfører
Jung: »Oplysningstiden sluttede som be-
kendt med den franske revolutions
rædsler. Også i nutiden oplever vi på ny
denne vildskab hos de ubevidste de-
struktive kræfter i kollektivpsyken.« I
den tilknyttede fodnote oplyses: »Dette
blev skrevet i 1916. Overflødigt at be-
mærke, at det stadig er sandt i dag.«
Dette bringer umiddelbart massakren i
New York den 11. september i erindring
hos en nutidig læser samtidig med fore-
stillingen om, at det evt. kunne være en
af oversætterens fodnoter. Men det er det
nu ikke, og det kan det heller ikke være.
Det er Jungs egen note, som antagelig
stammer fra 1942-udgaven.

Nogle har hævdet, at Jung nærede
nazivenlige følelser omkring dette tids-
punkt. Det er da muligt, men egentlig
uvedkommende for hans værkers store
betydning.

Hvis vi ikke formår at holde vor viden
om manden adskilt fra vor viden om hans
værk, kommer vi aldrig – eller i hvert fald
kun ad unødvendige omveje – videre.

Anders Leerskov

Når ord ikke slår til

Lars Ole Bonde, Inge Nygaard Pedersen
og Tony Wigram: Musikterapi. Når ord
ikke slår til. Forlaget KLIM, 2001, 
319 sider.

– Hvornår slår ordene ikke til ? Hvilke
eksempler kender vi fra vores hverdag på
det ?

– Har musik helbredende kræfter? Fin-
des der »behandlings-krævende« men-
nesker som ikke kan nås med ord, men
som musikken kan nå ind til ? Kan mu-
sikterapi afsløre potentielt stærke sider
hos os (behandlings-krævende eller ej )
som ikke er blevet fundet ved andre vur-
deringsmetoder ?
– Hvad er musikterapi ? Findes der et vi-
denskabeligt sprog, der kan siges at for-
midle musikoplevelser i alle afskygnin-
ger ?

Dette er nogle af de spørgsmål man kan
finde svar på i denne bog, der definerer
sig selv som en »brugsbog« ikke en »lære-
bog«. Det vil sige, at mange tænkelige
spørgsmål om musikterapi besvares, og
at mange ellers vanskeligt tilgængelige
informationer er samlet i denne bog, men
ingen kan forvente at »komme hele vejen
rundt om emnet« eller at få en fuldstæn-
digt dækkende beskrivelse af dansk pro-
duceret musikterapeutisk teori og prak-
sis.

Spørgsmålene forsøges besvaret – ikke
udfra de sejlivede anekdoter og spekula-
tive teorier om musikkens helbredende
kræfter som har været kendt siden
Platon, men udfra nyere videnskabelig
og empirisk dokumentation.

Bogen henvender sig til fire hoved-
grupper: professionelle behandlere in-
denfor sundhedssektoren, speciallærere,
musikpædagoger m fl., eventuelle kom-
mende musikterapi-studerende og ende-
ligt til nuværende praktiserende musik-
terapeuter og studerende.

Som forfatterne selv gør opmærksom
på i forordet, er tekstens sværhedsgrad
meget svingende, men man har forsøgt
at gøre bogen brugervenlig ved at lade
den indeholde et minileksikon, at gøre
meget ud af litteratur og internet-hen-
visninger og ved at give (non-verbale) ek-
sempler på musikterapeutiske arbejds-
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måder og problemstillinger på en med-
følgende CD.

Man må ikke snyde sig selv for de er-
kendelser om hvad musikterapi er, som
disse lyd-eksempler på CD’en kan give.
Hvis man bare læser om, hvordan en
mandlig patient med diagnosen »forstyr-
ret personlighedsstruktur« i en session,
med sin stemme, skal prøve at levende-
gøre en forstenet del af sig selv, som han
har set i drømme i form af et søpindsvin
under isen – ja så bliver man ikke nød-
vendigvis overbevist om musikkens for-
løsende potentiale. Men ved at sammen-
holde bogens korte case-udsnit med mu-
sikeksemplerne, får man et indblik i de
erfaringer vi mennesker ikke kan kom-
me til at dele ved hjælp af sproget alene.

Musikterapi er »den målrettede brug af
musik i klinisk, socialt og undervisnings-
øjemed til at behandle klienter eller pa-
tienter med medicinske, lærings- og so-
ciale eller psykologiske behov.
Men musikterapi er også:
• et redskab til at skabe udvikling og in-
teraktion med omverdenen
• kroppens og følelsernes sprog
• et middel til samvær og samhandling
• en vej til følelsesmæssige oplevelser og
erkendelse
• et personligt udtryksmiddel

og derfor har musikterapi og musik-
pædagogik vigtige fælles interesseområ-
der.

At musikken opleves i og derfor farves
af en bestemt kontekst, og af forskellige
grader af opmærksomhed og bevidsthed
hos udøveren og lytteren kan både tera-
peuter og musikpædagoger blive enlige
om.

Som lærer har jeg læst bogen med
særlig interesse for forskelle og ligheder
mellem de to forestillinger om, hvordan
og hvorfor musik altid har været en del

af menneskelig kultur, og jeg synes jeg er
blevet mere oplyst omkring:
• Musikkens fysiske og psykiske virk-

ninger som kan være nyttige for op-
dragerens bevidste hensigter (hvilke
værdier denne så end har).

• Musikalsk virksomhed som et grund-
træk ved det at være menneske. Mu-
sikalsk læring som en forudsætning
for at blive et »helt menneske«. 

• Musikudtrykkets mulighed for at lade
os erfare, erkende og udtrykke særli-
ge sider af verden og os selv, som vi
ikke har tilgang til ad anden vej. 

og dermed omkring, hvorfor musik ikke
alene kan bruges i behandling af nød-
stedte sjæle, men også bør indgå i opdra-
gelse og undervisning af børn og unge.

Som bogens forfattere tror jeg også på at
»mennesket er en helhed af krop, sind og
ånd, at det er indfældet i en social orden
og at musikken har dybdegående virk-
ninger og betydning på alle niveauer.«

Mette Lilsig

Skolens blinde øje

Anegen Trillingsgaard: »Skolens blinde
øje – Ukoncentrerede og urolige børn i
folkeskolen«, i alt ca. 110 sider. 
Dansk psykologisk Forlag, 2000.

Med afsæt i egen dokumentation, bl.a.
bogen »Kun få vokser fra det« og Under-
visningsministeriets undersøgelse om de
urolige børn i folkeskolen har Anegen
Trillingsgaard søgt og fået midler til et
projekt med ovennævnte titel.

Mål
Projektets mål er, dels at skabe forsk-
ningsbaseret viden om den del af »de uro-
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lige børn«, som vitterligt ikke bare er ofre
for uheldige relationer, men også selv »li-
der« af et eller andet biologisk relateret,
og dels er det målet at arbejde for, at fol-
keskolen bliver mere rummelig i forhold
til netop disse børn.

Forskning og metodeudvikling
Den lille gruppe af børn (ca. 2%), som selv
har/bærer problemet, er der relativt rin-
ge interesse for i modsætning til alle de
andre urolige børn, som bl.a. Egelund,
Foss Hansen, Schultz Jørgensen og Halse
har skrevet meget om.

Samtidig ser vi en klar stigning i §20,
stk. 2 henvisningerne, hvilket kunne tyde
på en skole, som er blevet mindre rum-
melig. Diagnosemæssigt er der forvirring
omkring DAMP, ADHD osv. Der er sti-
gende interesse for eksekutivforstyrrel-
ser på både kognitive og sociale områder,
og et helt nyt område trænger sig på:
Developmental Psychopathology.

Anegen formulerer 5 forskningsspørgs-
mål:
1. Hvor afvigende er adfærden sammen-

lignet med andres? (Hér anvendes
Aschenbacks skemaer og Bilenbergs
normer).

2. Har børnene kognitive, sproglige eller
motoriske vanskeligheder? Hvilke?

3. Er der kontekstbestemte forskelle på,
hvor urolige og forstyrrende børnene
er i undervisningen?

4. Hvilke vanskeligheder oplever lærer-
ne i forbindelse med at undervise disse
børn i klassen?

5. Bliver børnene socialt isoleret i klas-
sen eller direkte afvist af kammera-
terne?

Der udvælges 5 elever i samråd med PPR
Århus, og der foretages en imponerende
dataindsamling samt en tilsvarende flot
datakomprimering. For hver elev er der

skrevet 25-30 sider, som sammenfattes til
ca. 7 sider. Det konkluderes bl.a. om
Tobias, den først beskrevne elev, at han
(med udgangspunkt i forskningsspørgs-
målene)

1. Er blandt de 2-5% mest urolige dren-
ge i Danmark, og at han har lavt selv-
værd, har sociale vanskeligheder, men
ikke af antisocial karakter.

2. At han har betydelige vanskeligheder
med eksekutive funktioner og moto-
rik, lettere vanskeligheder med sprog,
men ingen vanskeligheder med per-
ception og hukommelse.

3. At der er væsentlige, strukturgivende
faktorer i klassen, som fremmer hans
koncentration: Læreropmærksom-
hed, korte beskeder, tydelige regler,
konkrete materialer, forberedende in-
struktioner, fysisk aktivitet.

4. At lærerne finder det vanskeligt at
gennemføre projektorienteret under-
visning med ham i klassen.

5. At han oplever drillerier og afvisnin-
ger.

6. Der tilrettelægges og gennemføres en
træning af hans sociale færdigheder
og etableres et godt samarbejde med
SFO. Både ved en kvalitativ og kvan-
titativ evaluering ses der betydelige
fremskridt. Der kan udvikles og til-
passes metoder af kognitiv, udvik-
lingsterapeutisk art, som gør det mu-
ligt at rumme og undervise Tobias og
at normalisere hans urolige og for-
styrrende adfærd.

Vurdering
Der er tale om et unikt, dansk forsk-
ningsprojekt, hvori der er udviklet en
særdeles brugbar analysemodel. Resul-
taterne er omsat til en terapeutisk ind-
sats, der har haft betydelig effekt i de fle-
ste af projektets cases. Der er desuden et
godt afsnit om kognitiv terapi.
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Anbefaling
Efter min opfattelse bør denne bog blive
revet væk. Alle (i skolens verden og på
PPR) leder med lys og lygte efter meto-
der til at beskrive, forstå og behandle ele-
ver med betydelige vanskeligheder af
socio-emotionel art og især de mere ud-
adrettede, urolige og uroskabende vari-
anter. Det er faktisk lykkedes hér: Et for-
nemt lærestykke. Metoden forudsætter
aktiv medvirken af elev, forældre og lære-
re og vil – hvis den bruges som i projek-
tet – skabe glæde og tilfredshed hos alle.
Men det er naturligvis et slidsomt og
krævende arbejde, der må tænkes ind i
PPR’s og skolens arbejde i overkommeli-
ge doser.

Bjørn Glæsel

Barndommen varer 
i generationer

Kari Killén: Barndommen varer i gene-
rationer. Hans Reitzels Forlag 2001.
272 sider, 275,- kr.

Kari Killén er norsk socionom og kendt
for sin bog Omsorgssvikt og barnemis-
handling, der bygger på hendes doktor-
afhandling med samme titel. Nu er hun
aktuel med en ny bog.

I Barndommen varer i generationer
indtager Kari Killén en meget konstruk-
tiv position i forhold til de svære proble-
matikker vedrørende omsorgssvigtede
børn.

Mens man kunne være bekymret for,
at Killéns fremstilling i Omsorgssvikt og
barnemishandling har kunnet forstær-
ke forældres skyldfølelse og professio-
nelles indignation over utilstrækkelige
forældres begrænsede omsorgsevne, er
forfatteren meget indlevende i de van-
skeligt stillede forældres situation, i de-
res positive intentioner i forhold til deres

svigtede børn og i deres behov for hjælp i
Barndommen varer i generationer.

Bogens focus er da heller ikke en be-
skrivelse af forskellige former for om-
sorgssvigt, men derimod forebyggelse
af omsorgssvigt.

I overensstemmelse med ovennævnte
respekt for forældrene advarer Kari
Killén (med reference til Daniel Stern)
imod brug af interventioner, der prøver
at foreskrive, hvordan og hvornår for-
ældre skal samspille med deres børn. 

Hendes budskab er, at forældrene skal
respekteres for deres ønske om at støtte
deres børn, og at vi professionelle skal
indgå i et ligeværdigt samarbejde med
forældrene. Hun skriver, »Hvis vi ønsker,
at forældrene udvikler sensitivitet over for
børnenes behov samt empati og evne til at
respondere, er det en forudsætning, at vi
som professionelle kan behandle foræl-
drene på samme måde«.

Tilsvarende præciserer Kari Killén, at
hovedkomponenten i vellykket interven-
tion med henblik på at fremme forældre-
barn-tilknytningen er kvaliteten af den
professionelles relation til forældre og
barn, ikke den model vi anvender.

Bogen består af tre dele.
Første del er en gennemgang af for-

skellige aspekter af og problemstillinger
i forældre-barn-samspil, især i forhold
hvor forældre og børn har særlige behov.
Killéns fremstilling er i høj grad inspire-
ret af Ainsworths tilknytningsteorier og
ikke mindst af Sterns relations- og ud-
viklingsteorier. 

Denne del af bogen afslutter Kari
Killén med at præcisere, at det er nød-
vendigt at sætte ind med forebyggende
foranstaltninger, før forældrene har lidt
nederlag i deres forældrerolle. Herved
kan det i et vist omfang undgås at også
børnene skal leve med denne belastning,
der let kommer til at implicerer, at barn-
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dommen varer i generationer.
Anden del af bogen er en gennemgang

af de vigtigste former for forebyggelse,
der udøves i direkte samarbejde med for-
ældre og børn i sundhedsplejen, i børne-
haver, skoler mm., hvor man møder for-
ældre og børn.

Killén præsenterer en lang række mo-
deller og helt konkrete idéer til, hvordan
man kan arbejde forebyggende. Hun be-
skriver ligeledes hvordan professionelle
kan støtte børn i at etablere tilknytning
uden for familien.

Fremstillingen er krydret med mange
konkrete eksempler og cases.

Tredje del er kort og omhandler kom-
petenceøgning, konsultation og tværfag-
ligt arbejde.

Killéns meget klare og præcise bud-
skab bogen igennem, at forebyggelse er
det eneste, der virkelig kan betale sig,
vækker til eftertanke. 

Bogen er letlæselig og optimistisk. Den
egner sig fint til god-nat-læsning.

Som det fremgår af omslaget, henven-
der bogen sig primært til socialrådgive-
re, sundhedspersonale og pædagoger. 

Henning Strand

Kriminalpræventivt program

Poul Nissen: En effektundersøgelse af et
kriminalpræventivt socialt færdigheds-
program for unge. DPU 2000.

Evalueringen af dette interventionspro-
gram er det første forskningsbaserede
projekt af sin art i Danmark. I program-
gruppen deltog 21 drenge og i kontrol-
gruppen 13 drenge fra 4 kommuner, der
havde været i kontakt med politi og soci-
ale myndigheder.

Fokus i programmet: Tænk før du
handler!

De unge oplever selv, at de er blevet
bedre til at indgå i sociale sammenhæn-
ge, at de er blevet mere udadvendte og
mindre følelseslabile. Evnen til impuls-
kontrol har bedret sig mest for program-
gruppens vedkommende.

Hvis kvaliteten af arbejdet med unge
i kommunerne skal øges, er det ikke nok
med en almen pædagogisk indsats. »Der
må iværksættes en specialpædagogisk
indsats skræddersyet til den enkelte på
baggrund af en undersøgelse hvor per-
sonlighedens struktur og funktion på for-
skellige niveauer vurderes« (side 91).

En af de førende forskere inden for
dette felt er Otto F. Kernberg, der ser mu-
ligheder for påvirkning af en antisocial
personlighedsforstyrret udvikling så læn-
ge over-jeget udvikles op mod puberte-
ten. Forudsætningen for at der kan ska-
bes en terapeutisk alliance er iflg.
Kernberg evnen til empati, som han an-
ser for den vigtigste prognostiske faktor. 

Ny start er som et socialt færdigheds-
program udviklet af Askovgårdens
Center for Metode Udvikling & Kvalitet –
CMUK efter inspiration fra canadiske
kognitive træningsprogrammer.

Et af iagttagelserne ved metodeudvik-
lingsprojektet er, at der er tale om vidt
forskellige unge, der har brug for vidt for-
skellige tiltag for at få et bedre liv. Et an-
det resultat, at der er meget der tyder på
manglende sammenhæng mellem den vi-
den og teori, der handler om børn og unge
med vanskeligheder og de foranstaltnin-
ger, der iværksættes.

Der bruges over 5 milliarder kroner på
at anbringe børn og unge uden for eget
hjem. En interviewundersøgelse af voks-
ne, der har været anbragt som børn, vi-
ste at halvdelen af disse oplevede, at deres
barndom ikke havde haft særlige konse-
kvenser for, hvordan de havde det som
voksne i dag. Det ser ud til at de 2½ mil-
liarder kroner kunne gives bedre ud!
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En diagnose reducerer noget utroligt
komplekst til noget så enkelt, at det ikke
kan bruges behandlingsmæssigt. Diag-
nosen siger heller ikke altid meget om
prognosen. Diagnoser er i dag deskriptive
– »neuroser« er blevet erstattet af de-
skriptive klassifikationssystemer – og si-
ger dermed ikke noget om årsagen.

Med denne kritik af tidligere projek-
ter og rapporter om marginaliserede
unge, bl.a. DASK-projekterne som soci-
alministeren tog initiativ til i 1995, som
baggrund opstiller Poul Nissen en psy-
kosocial undersøgelsesmodel. Den kan
ikke ensidigt henføres til en individcen-
treret skole eller en samfundsorienteret
skole, men er en syntese af begge disse. 

Er godt grafisk beskrevet i bogen side
103.

Derefter en case fra praksis, der viser
hvordan modellen anvendes. Det drejer
sig om en usocialiseret, adfærdsforstyr-
ret 15 års pige, der er inde i en antisocial
personlighedsforstyrret udvikling. For-
slag: I mindst en 2-årig periode etableres
et behandlingstilbud på døgnbasis. En
etapeplan med tre forskellige teoretiske
tilgange. Adfærdsmodifikation, Kogni-
tivt-socialt og Selvpsykologiske modeller.
Eksempel på konkrete handlestrategier
i » Ny Start – et socialt færdighedspro-
gram for unge« Askovgården 1998 af Per
I. Hensen og Gitte P. Høck.

Eivind Tellerup 

Udvikling gennem deltagelse

Lise Tingleff Nielsen: UDVIKLING
gennem DELTAGELSE. En historisk
konkret analyse af lærerens læring i
folkeskolens sociale praksis. Unge
Pædagoger 2001. 230 sider, 178,- kr.

Med afsæt i den franske sociolog Pierre
Bourdieus prakseologi præsenterer Lise
Tingleff Nielsen en række konkrete ana-
lyser af nogle af de meget sammensatte
sammenhænge, der er en del af skolens
hverdag. 

Forfatteren har i en periode deltaget i
en københavnsk skoles liv som studeren-
de & konsulent. Hun har forsøgt at etab-
lere et samarbejde med nogle af skolens
lærere med henblik på at undersøge og
understøtte lærernes læring. Efter at
have læset bogen sidder jeg tilbage med
et indtryk af, at det har været særdeles
vanskeligt for forfatteren overhovedet at
få mulighed for at deltage i lærernes ak-
tiviteter og at få lov til at kigge dem over
skulderen.

Lise Tingleff Nielsens udgangspunk-
tet har primært været et ønske om at få
mulighed for at følge lærerne som en del
af hendes egen uddannelse på RUC og at
tilbyde dem sin hjælp til at lære. Lærerne
synes imidlertid ikke selv at have haft no-
get ønske om at få hjælp af LTN til at ud-
vikle deres undervisningspraksis. Ret be-
set er det nok først og fremmest konsu-
lenten (LTN), der har lært af processen
gennem et utal af refleksioner over lærer-
nes praksis og ikke mindst over hendes
egen praksis, mens lærernes læring til-
syneladende fortone sig i det uvisse i pro-
jektet.

Det kunne have været endog særdeles
interessant at have fået LTNs analyser
og hypoteser sammenholdt med lærer-
nes perspektiv på udviklingsprocessen,
f.eks i form af lærerinterview. 
I bogen er der mange interessante analy-
ser af konkrete praksisrelationer og sam-
menhænge i skolen. Også LTNs egen uaf-
klarede position som både studerende og
konsulent i et konfliktladet felt er spænd-
ende og giver stof til eftertanke for f.eks
udviklingskonsulenter, der ønsker at ar-
bejde i folkeskolen.   
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Praksisbeskrivelserne er som nævnt
spændende; men jeg er mindre impone-
ret af den teoretiske fremstilling. LTNs
brug af Bourdieus prakseologi synes vel-
funderet og gennemreflekteret. Det sam-
me kan ikke siges at karakterisere hen-
des gengivelse af virksomhedsteorien og
af den kritiske psykologi, der da heller
ikke bygger på henvisninger til original-
litteratur fra nogle af de centrale forske-
re på området som f.eks A. Leontjev og
Klaus Holzkamp eller her hjemme fra:
Benny Karpatschof og Ole Dreier.

UDVIKLING gennem DELTAGELSE
er en bog, der rammer meget præcist ind
i nogle af de aktuelle og væsentlige di-
lemmaer i debatten om læring, om den
rummelige skole, den lærende organisa-
tion mm. og giver masser af stof til efter-
tanke. Men bogen kunne med fordel være
blevet komprimeret til langt færre sider. 

Henning Strand

» Jeg er på, altså er jeg«

Vilhelm Lønsted og Mads Schramm: 
»www.nærkontakt.net.Netpsykologi,
kommunikation og rådgivning«
Dansk psykologisk Forlag 2001. 
252 sider. 298,- kr.

De kommende generationer er på nettet,
hvorfor den psykologisk indsigt i hvordan
computermediet kan anvendes til støtte,
rådgivning og terapi er særdeles aktuel.
Bogen, der er skrevet af to erhvervspsy-
kologer, indeholder både en række rele-
vante erfaringer fra netrådgivning og
forskning inden for dette område samti-
dig med at disse forhold analyseres i for-
skellige teorirammer.

For at forstå den computermedieren-
de kommunikation er der i første del fo-

kus på netkulturens sprog, adfærd og so-
ciale liv. Det er overraskende, at en del af
netrådgivningen formår at give en dybe-
re kommunikation end det der er muligt
ved ansigt- til- ansigt dialogen. Samtidig
beskrives også chatsproget og kroppens
manglende tilstedeværelse i cyperspace.
Også her dukker der interessante forhold
frem. Eksempelvis er det muligt med for-
elskelse via nettet – og netop de ikke-
nærværende kropssignaler kan vise sig
at være til fordel for parterne, fordi de få
mulighed for en dybere personlig præ-
sentation inden øjenkontakten. Altså:
Kærlighed ved første klik – som det hed-
der.

I forbindelse med terapi og rådgivning
er der relevante beskrivelser af emner
som: falming, åbenhed, selvafsløring og
udviklingen af sociale relationer – on-line
fællesskaber og terapeutiske netværk.

I anden del præsenteres netrådgiv-
ningens muligheder og begrænsninger i
fire psykologiske perspektiver. Det dre-
jer sig om et psykodynamisk, oplevelses-
orienteret/ humanistisk, kognitiv og et
systemisk narrativ perspektiv. Det er
klart, at rollerne ændres via nettet. De
bliver eksempelvis mere lige, idet en del
af autoritets signalerne ikke kommer i
brug. Der beskrives også gode eksempler
på hvordan empatien er nødvendig i det
tekstbaserede digitale sprog.

Der er til hver kapitel grundige litte-
raturhenvisninger til relevante artikler,
bøger, webadresser  og den nyeste forsk-
ning inden for de sidste ti år. 

Bogen er et must også med hensyn til
etik og jura for de psykologer, der tør vove
sig ud i disse nye muligheder i rådgiv-
ningsprocessen.

Palle Bendsen
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Descartes’ fejltagelse

Antonio R. Damasio: Decartes’ fejltagel-
se – følelse, fornuft og den menneskelige
hjerne. Hans Reitzels forlag 2001. 321
sider inklusiv fyldig litteraturfortegnel-
se og indeks. Oversat af Bjørn Nake

Descartes’ fejltagelse er en bog, hvor for-
fatteren tager sig tid til at forklare for os
andre, hvad han selv er en af verdens
førende specialister i. Han springer ikke
over gærder med godtkøbsforklaringer
og smarte populariseringer. Læseren bli-
ver ført gennem hele argumentations-
kæden. Man må ofte holde tungen lige i
munden, hvis man ikke har et tredimen-
sionelt kort af menneskets hjerne liggen-
de parat i hovedet. (Bogen har en række
hjælpende hjernekort, de kunne nu godt
have været større.) Det er dejligt at blive
taget alvorligt som læser.

Vi begynder med en analyse af en ar-
bejdsulykke fra 1848. Phineas P. Gage får
slynget en jernstang gennem kraniet med
så voldsom kraft, at den lander 30 m væk
indsmurt i hjernemasse. Gage overlever
ulykken, bevarer sin normale viden og
kunnen bortset fra, at han taber synet på
det ene øje. Imidlertid ændrer han fuld-
stændig karakteregenskaber. Fra at have
været en vellidt og afbalanceret person
med et dannet sprog, bliver han uom-
gængelig og uligevægtig og fører et så
groft sprog, at man må holde kvinder væk
fra ham, for at de ikke skal tage anstød.
Han var ikke i stand til at passe et arbej-
de, skønt han beherskede de krævede ru-
tiner. Tilfældet er velbeskrevet i samti-
den. Gages kranium er stadig bevaret og
Hanna Damasio (Antonios kone) kan via
computersimuleringer af jernstangens
bane regne ud, hvilke dele af Gages hjer-
ne, der må have været beskadiget. Der er
tale om frontallapstrukturer i begge si-
der.

Så skifter scenen til en af Damasios
egne patienter kaldet Elliot. Han har fået
ødelagt nogenlunde de samme hjerne-
partier som Phineas P. Gage af en svulst,
som er blevet opereret væk. Heller ikke
han kan bevare et arbejde, skønt hans
hukommelse er bevaret og han rent tek-
nisk kan udføre de samme opgaver som
tidligere. Tilsyneladende udfører han
dem tit snarere for godt. Han kan ikke
stoppe en aktivitet, han er begyndt på.
Eller han stopper den alt for tidligt.
»Hans beslutningsmekanisme er så man-
gelfuld, at han ikke længere fungerer
som et effektivt socialt væsen.« Han mi-
ster job og familie.

Damasio gennemgår derefter hans
egen og andres generelle forskningsre-
sultater mht. hjerneskader på de præ-
frontale kortikale områder og disses kon-
sekvenser for forstyrrelser af tænkning,
beslutningsprocesser og emotioner og fø-
lelser. Det udbygges med analyser af an-
dre lignende hjerneskader for at nå frem
til bogens egentlige ærinde i bogens del
2: Samspillet mellem hjerne og krop. Han
tager konsekvent afstand fra den gamle
tanke om en homunculus, der sidder i
hjernen og iagttager de input, som san-
serne sender (som så iagttages af endnu
en indre homunculus, som …). Han tager
ligeledes afstand fra, at vor erindring er
præcist lagrede billeder eller båndopta-
gelser. De forestillingsbilleder, vi danner
os af fortiden eller i vor planlægning af
fremtiden, konstrueres momentant fra
dispositionelle neurale mønstre andre
steder i hjernen. Viden er indlejret i dis-
positionelle repræsentationer. (Her fin-
der jeg ikke hans argumentation klar, den
virker som en cirkelslutning.).

Hans næste pointe er en skelnen mel-
lem primære emotioner i lave, gamle
hjernestrukturer – dvs. stort set medfød-
te – sekundære emotioner som bruger
den primære emotionsmekanisme som
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reaktionskanal, men aktiveres i højere
yngre hjernestrukturer og følelser af
emotioner. Emotioner opfattes som en
forandring i kropstilstanden forbundet
med forestillingsbilleder, der har aktive-
ret et specifikt hjernesystem. En følelse
er således baseret på et billede af krop-
pen side om side med fx et visuelt eller au-
ditivt billede. Og her er vi ved en af-
gørende pointe i bogen. Damasio argu-
menterer for, at man ikke kan adskille
tanker fra oplevelser af kroppen, og ar-
gumentationen virker særdeles trovær-
dig. Descartes tog fejl, når han opfattede
sindet og kroppen som helt adskilte ver-
dener. Han underbygger med beskrivel-
se af det af ham selv tidligere indførte be-
greb somatiske markører. Når vi fx
overvejer en løsning på et problem, kan
det ske, at vi pludselig får en ubehagelig
følelse i kroppen. Kroppen (soma) mar-

kerer et billede som et automatiseret ad-
varselssignal. Mit meget korte referat af
Damasios meget omhyggelige argumen-
tation yder den slet ikke retfærdighed.
Læs bogen! Jeg havde svært ved at lægge
den fra mig, selv om det tit var hårdt ar-
bejde. Forfatteren er særdeles omhygge-
lig med at skelne mellem facts og hans
egne arbejdshypoteser. Men den kliniske
dokumentation for hypoteserne virker
aldrig søgt eller lemfældig.

Til slut vil jeg rose forlaget og over-
sætteren Bjørn Nake. Det er prisværdigt
at Hans Reitzels forlag har vovet at ud-
give værket på dansk. Og det må have
været en vanskelig tekst at oversætte
med dens mange fagudtryk, hvoraf nogle
er Damasios egne. Og det er dejligt at
læse en fagbog, der er læst så grundigt
korrektur på.

Helge Kastrup
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